КОНЦЕПЦИЯ
областной целевой программы «Развитие и сохранение сети учреждений отдыха и оздоровления детей  в Ульяновской области 
на 2012-2014 годы»
1. Введение.
Организация отдыха, оздоровления и занятости детей рассматривается как непременный атрибут социальной политики в отношении семьи и детей. На федеральном уровне предпринимаются шаги по совершенствованию нормативно-правового регулирования, созданию условий дальнейшего развития системы детского отдыха и оздоровления. Федеральный закон от 21 декабря 2004 года N 170-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации" впервые дал правовое определение сущности понятия "отдых детей и оздоровление", узаконив также понятие "организация отдыха детей и их оздоровления". Кроме этого вышеуказанный закон поставил значимость проблемы детского отдыха в один ряд с проблемами укрепления здоровья детей и подростков, образования, воспитания и развития детей, являющимися системообразующими в реализации государственной политики в отношении подрастающего поколения.

Существенным моментом, отраженном в вышеуказанном законе, является защита прав детей на отдых и оздоровление. Обязанность по обеспечению этих законных прав детей, а также сохранению и развитию учреждений, деятельность которых направлена на отдых и оздоровление детей, возлагается на органы государственной власти Российской Федерации, органы государственной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления муниципальных образований.
Проблема сохранения и развития сферы отдыха и оздоровления детей в настоящее время весьма актуальна и требует решения как на федеральном и региональном, так и на муниципальном уровнях. Ежегодно на федеральном уровне сообщается о сокращении количества загородных учреждений отдыха и оздоровления детей.  
Основными причинами закрытия загородных учреждений отдыха и оздоровления детей являются:
1) неудовлетворительная, не отвечающая современным требованиям, материальная база загородных загородных учреждений отдыха и оздоровления детей;
2) отсутствие перспективных инвестиционных программ в сфере отдыха и оздоровления детей;

3) недостаточность необходимой правовой регламентации и защищенности учреждений отдыха и оздоровления детей;
4) отсутствие стимулов у собственников организаций на содержание загородных учреждений отдыха и оздоровления детей.

Помимо того, одной из основных причин снижения числа ведомственных и муниципальных учреждений отдыха и оздоровления детей является отсутствие необходимых средств у предприятий, организаций, муниципальных образований на содержание загородных стационарных учреждений отдыха и оздоровления детей. 

Данная проблема актуальна и для Ульяновской области. Так, с 2005 года не действуют ДОЛ им.Аблукова (собственник Ульяновский механический завод), ДОЛ «Орлёнок» (передан Управлением внутренних дел по Ульяновской области в нерабочем состоянии в  МО «Чердаклинский район»), ДОЛ «Электроник» (выкуплен частной компанией). В 2010 не был открыт ДОЛ «Прибой» на базе отдыха ОАО «Ульяновскнефть», с 2011 года не функционирует ДОЛ «Лесная сказка» (помещение лагеря передано собственником под детский сад, новая база для лагеря не определена).

Следует признать, что органам государственной власти регионального уровня необходимо вести взвешенную и сбалансированную политику финансовой поддержки сохранения и развития учреждений отдыха и оздоровления детей всех форм собственности. 

Областная целевая программа «Развитие и сохранение сети учреждений отдыха и оздоровления детей  в Ульяновской области на 2012-2014 годы» (далее – Программа) разрабатывалась по поручению Губернатора – Председателя Правительства Ульяновской области.

2. Обоснование соответствия решаемой проблемы приоритетам развития Ульяновской области.
Современные социальные институты едины в своём понимании важности организации отдыха, оздоровления и занятости детей, а множественность подходов к совершенствованию деятельности государственных, муниципальных, общественных и прочих организаций отдыха, вариативность различных форм и типов детских лагерей свидетельствуют об актуальности и глубокой заинтересованности общественности в решении существующих проблем.

Особенно важной остаётся задача по сохранению и укреплению здоровья детей. В течение последних лет в Ульяновской области увеличивается число детей и подростков, имеющих хронические заболевания и отклонения в состоянии здоровья. 

За время воспитания и обучения в различных образовательных учреждениях у детей с 3 до 17 лет возрастает уровень заболеваемости гастритом - в 8 раз, сколиозом - в 9,4 раза, миопией - в 9,3 раза, вегетососудистой дистонией - в 16 раз, что связано с ухудшением санитарно-гигиенических условий и режимов воспитания, обучения и питания.

Отклонения в состоянии здоровья детей обусловлены комплексом причин, среди которых:

1) неблагоприятная экологическая обстановка, особенно в городах Ульяновск, Димитровград, Новоульяновск; 

2) проблемы рационального питания детей и подростков;

3) недостаточная мотивация на здоровый образ жизни, распространение среди значительной части подростков вредных привычек;

4) низкая двигательная активность и недостаточная вовлеченность в занятия физкультурой и спортом детей и подростков, неконтролируемое увлечение компьютерными играми, недостаточное формирование здоровьесберегающего поведения среди детей в образовательных учреждениях;

Проводить профилактику заболевания экономичнее, чем лечить хронический патологический процесс. С учетом климатической зоны Поволжья медико-психолого-педагогическая помощь ребёнку оптимально эффективна в период летней оздоровительной кампании в условиях учреждений отдыха и оздоровления детей с организацией оздоровительных и профилактических мероприятий. За период летнего отдыха возможно с максимальным эффектом оздоровить большое число детей.
В эффективном отдыхе и оздоровлении с использованием базы загородных оздоровительных лагерей в Ульяновской области нуждаются 110 тысяч учащихся в возрасте от 6,5 до 17 лет включительно.

Ежегодно в Ульяновской  области в летний период в целях укрепления здоровья детей функционируют более 600 учреждений отдыха и оздоровления детей различного типа с охватом более 50 тысяч человек. Так, в 2010 году общая численность детей и подростков, охваченных организованными формами отдыха, составила 58178 человек за весь год, при этом летом в 18 загородных детских оздоровительных лагерях отдохнуло 13572 человека, в палаточных лагерях - 4860 человек, в санаторно-курортных учреждениях -  4536 человек. 

В то же время приходится констатировать, что на долю лагерей с дневным пребыванием в 2010 году приходится 73,8 процентов, в 2011 оду – 73,2 процентов от общего числа учреждений отдыха и оздоровления детей. 

Сеть загородных учреждений отдыха и оздоровления детей в Ульяновской области включает 3 детских санатория, 3 санаторно-оздоровительных лагеря круглогодичного действия,  1 реабилитационный центр круглогодичного действия, 1 детский образовательно-оздоровительный центр круглогодичного действия и 16 загородных стационарных оздоровительных лагерей разных форм собственности.

Загородные оздоровительные лагеря имеются в 6 муниципальных образованиях, в то время как потребность в загородном отдыхе и оздоровлении у родителей и детей, проживающих во всех муниципальных образованиях в Ульяновской области, достаточно высока. Сохраняется высокая потребность в оздоровлении детей, нуждающихся в особой заботе государства. В области проживает 38508 детей школьного возраста, находящихся в трудной жизненной ситуации, из них в 2011 году планируется оздоровить в детских оздоровительных учреждениях 7500 школьников. 
Большинство загородных учреждений отдыха и оздоровления детей области требуют капитального ремонта, многие из них не приспособлены для круглогодичного функционирования, не развивается их материальная база. Строительство новых учреждений отдыха и оздоровления детей не ведется. Из 20 загородного оздоровительного лагеря, в которых в 2010 году был организован отдых детей, 3 построены в 50-е годы прошлого столетия, 2 - в 60-е годы, 9 - в 70-е годы, 4 - в 80-е годы и лишь 2 - в 1990-1991 годах. На проведение ежегодного косметического ремонта и выполнение предписаний надзорных органов ежегодно затрачиваются значительные средства; часть загородных учреждений отдыха и оздоровления детей функционирует неэффективно, организуя отдых детей в две-три смены с неполной загруженностью. 
В большинстве учреждений отдыха и оздоровления детей комплекс зданий и сооружений не соответствует действующим требованиям санитарно-эпидемиологическим нормам и имеет следующие недостатки:

- застройка в основном состоит из дощатых, физически и морально устаревших корпусов;

- в спальных корпусах жилые помещения рассчитаны на пребывание от 10 человек, но фактически проживает больше;

- отсутствуют общежития персонала, который в настоящее время проживает в приспособленных помещениях зданий медпункта, бараков.

Перечисленные недостатки не позволяют увеличить вместимость оздоровительных  лагерей, обеспечить современный уровень культурно – бытового обслуживания детей и персонала оздоровительных лагерей в соответствии с действующими нормами и создать условия для полноценного отдыха.

В условиях рыночных отношений продолжает сохраняться угроза ликвидации или перепрофилирования для других нужд ряда учреждений отдыха и оздоровления детей,  не приносящих учредителям материальной финансовой прибыли.
В Ульяновской области продолжается процесс дифференциации загородных учреждений отдыха и оздоровления детей по формам собственности:

1) преобладает число лагерей, находящихся в муниципальной собственности;

2) уменьшается число лагерей, находящихся на балансе предприятий.

Сокращение количества «ведомственных лагерей», находящихся на балансе предприятий-работодателей, обусловлено тем, что данные лагеря относятся к «непрофильным активам» и подлежат передаче субъектам РФ, органам местного самоуправления, либо в некоторых случаях частному сектору. В указанных случаях должен действовать мораторий на перепрофилирование переданных учреждений отдыха и оздоровления детей.

Несмотря на ежегодный рост областного и муниципального финансирования сферы отдыха и оздоровления детей, его уровень остается недостаточным. Одновременно имеют место объективные факторы, обуславливающие увеличение расходов на мероприятия по организации детской оздоровительной кампании:

1) рост цен на продукты питания, коммунальные услуги;

2) повышение требований родителей и детей к условиям проживания, качеству предоставляемых услуг;

3) увеличение расходов на содержание и заработную плату персонала детских оздоровительных лагерей.

Проведение заявочной кампании на приобретение путевок в 2011 году убедительно показывает, что количество желающих оздоровить детей значительно превышает количество мест в учреждениях отдыха и оздоровления детей Ульяновской области. Это доказывает, что при организации детской оздоровительной кампании необходимо постепенно изменять приоритеты в сторону планового перехода от сезонного оздоровления к круглогодичному циклу отдыха и оздоровления детей. Расширение сети оздоровительных, в том числе и круглогодичных организаций с санаторными сменами, позволит охватить большее количество детей, обеспечит развитие отрасли, повысит рентабельность учреждений отдыха и оздоровления детей.
           Таким образом, в настоящее время назрела острая необходимость расширения и реконструкции загородных учреждений отдыха и оздоровления детей. Для решения существующих проблем и последовательного развития материально – технической базы учреждений отдыха и оздоровления детей необходимо программно – целевой подход и планирование соответствующих мероприятий.

           Решению названных проблем будет способствовать Программа, которая является источником обеспечения деятельности учреждений отдыха и оздоровления детей для создания условий отдыха и оздоровления детей.

3. Обоснование необходимости решения проблем
 программно-целевым методом.

Эффективная организация отдыха и оздоровления детей на территории Ульяновской области  не может  быть обеспечена    только    в   рамках   основной   деятельности   органов государственной власти и  органов  местного  самоуправления.  Характер проблем   требует   применения организационно финансовых механизмов взаимодействия, координации усилий и концентрации ресурсов субъектов экономики и институтов общества.

     Применение программно-целевого метода позволит:

- обеспечить межведомственную интеграцию педагогов, медиков и работников сферы культуры, спорта, социальной защиты в вопросах оздоровления и отдыха детей Ульяновской области;
- обеспечить развитие сети загородных учреждений отдыха и оздоровления детей, ориентированных на круглогодичное оздоровление, отдых и занятость детей и подростков;
- обеспечить развитие материально-технической базы учреждений отдыха и оздоровления детей;
- обеспечить увеличение количества оздоровляемых детей;

- обеспечить повышение выраженного оздоровительного эффекта по результатам пребывания детей в учреждений отдыха и оздоровления детей.
4. Прогноз решения проблемы без применения
программно-целевого метода
Сложившаяся региональная система организации отдыха и оздоровления детей Ульяновской области не позволяет в полной мере успешно и в максимально короткие сроки осуществить реализацию заданной цели, что влечёт за собой необходимость осуществления ряда изменений. Эти изменения носят системный характер и не могут решаться на уровне отдельных муниципальных образований или собственников учреждений отдыха и оздоровления детей. 

В настоящее время не существует системной координации осуществления региональных и межмуниципальных мероприятий по оздоровлению и отдыху детей и подростков.
Без  программного подхода невозможно:

- исполнение мероприятий по снижению дифференциации в уровне жизни населения Ульяновской области (путем предоставления оздоровительных услуг, оказываемых загородными оздоровительными лагерями для детей, проживающих в семьях со среднедушевым доходом ниже величины прожиточного минимума);

- реконструкция зданий и сооружений, обновление материально-технической базы загородных оздоровительных  лагерей;
-проведение информационной кампании, формирование электронной базы данных детских оздоровительных учреждений Ульяновской области.

В случае решения проблемы без применения программно-целевого сохранение и развитие сети учреждений отдыха и оздоровления детей  в Ульяновской области будет нескоординированным  и неэффективным. 
5. Возможные варианты решения проблем и оценка, как преимуществ, так и возможных негативных последствий.
Решение проблемы сохранения и развития сети учреждений отдыха и оздоровления детей  в Ульяновской области в соответствии с законодательством Российской Федерации будет осуществляться путём обоснованного выбора мероприятий с учётом цели и реальных объёмов финансовых средств.

Исходя из анализа ситуации по сохранению и развитию сети учреждений отдыха и оздоровления детей  в Ульяновской области, определяются два варианта решения проблемы:

Первый вариант. 

Возможна организация реконструкции и расширения материально-технической базы учреждений отдыха и оздоровления детей  в Ульяновской области без консолидации средств всех уровней бюджетов.  При этом средства на модернизацию загородных учреждений отдыха и оздоровления детей  не будут предоставлены, так как в соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации передача средств из областного бюджета Ульяновской области на полномочия муниципального образования Ульяновской области возможна только через областные целевые программы. 
В связи с этим исполнение мероприятий по модернизации материально-технической базы загородных учреждений отдыха и оздоровления детей, приобретению оборудования и реконструкции может реализоваться за счёт денежных средств только муниципальных образований Ульяновской области и собственников учреждений отдыха и оздоровления детей. Большой объём необходимых денежных средств и короткие сроки выполнения обязательств не позволят осуществить реализацию запланированных мероприятий.

Второй вариант.

Применение программно-целевого метода приведёт к созданию системы сохранения и развития сети учреждений отдыха и оздоровления детей  в Ульяновской области, сочетающей эффективную государственную поддержку с качественным управлением и высоким уровнем научно-методического обеспечения учреждений отдыха и оздоровления детей. Создание данной системы в короткие сроки возможно благодаря привлечению средств финансирования из бюджета Ульяновской области. Опыт разработки региональных целевых программ обеспечения системы отдыха и оздоровления детей имеется в 40 регионах Российской Федерации. 
Таким образом, второй вариант решения проблемы является предпочтительным.
6. Предложения по цели и задачам областной целевой программы  «Развитие и сохранение сети учреждений отдыха и оздоровления детей  в Ульяновской области на 2011-2013 годы», целевым индикаторам и показателям, позволяющим оценивать ход её реализации
Цели Программы:
- создание комплекса условий, обеспечивающих содержательный отдых, качественное оздоровление детей области в течение всего года;

- сохранение и развитие загородных учреждений отдыха и оздоровления детей, приведение их материально-технических баз в соответствие с государственным стандартом услуг, представляемым детям в учреждениях отдыха и оздоровления;
Основные задачи Программы
- создание финансово-экономических, организационных, медицинских, социальных и правовых механизмов, обеспечивающих стабилизацию и развитие системы оздоровления, отдыха и занятости детей, подростков и молодёжи;

- создание условий для сохранения и дальнейшего развития учреждений отдыха и оздоровления, обеспечивающих эффективный и безопасный отдых детей;
- создание условий для выполнения санитарно-гигиенических норм и правил, эпидемиологической и противопожарной безопасности в учреждениях отдыха и оздоровления детей;

- создание условий, обеспечивающих детям охрану и укрепление здоровья, профилактику заболеваний, закаливание организма, режим питания, формирование навыков здорового образа жизни;

- создание условий для развития творческого потенциала детей, организации культурно-досуговой деятельности, обеспечивающей разумное и полезное проведение детьми и молодёжью свободного времени, их духовно-нравственное развитие;

- развитие информационного обеспечения деятельности учреждений отдыха и оздоровления детей;
- организация практики студентов педагогических образовательных учреждений в загородных учреждениях отдыха и оздоровления детей.


В качестве целевых показателей успешной реализации Программы могут выступать следующие критерии:
1. количество учреждений отдыха и оздоровления детей, действующих на территории Ульяновской области (в 2010 – 25, в 2011 году – 24, в 2012 – 25, в 2013 – 26, 2014 – 26);

2. снижение количества  предписаний Роспотребнадзора по сравнению с 2011 годом (103 пункта);

3. показатель здоровья (оздоровительного эффекта) (в 2010 году – 79,2%, 2011 – 79,5%, 2012 – 80%, 2013 – 80,5%, 2014 – 80,5%);

4. доля детей, охваченных всеми формами отдыха и оздоровления (в 2010 году – 55%, 2011 – 57%, 2012 – 59%, 2013 – 60%, 2014 – 61%);
7. Предложения по объёмам и источникам финансирования ОЦП.  

Финансирование Программы будет осуществляться из бюджетов всех уровней. При этом финансирование из областного бюджета составит:

                                                                млн.рублей
	
	2012г.
	2013г.
	2014г.
	Всего

	Областной бюджет
	40
	60
	80
	180


8. Предварительная оценка ожидаемой эффективности и результативности предлагаемого варианта решения проблемы.

Социальный эффект Программы состоит:
- в обеспечении условий для нормальной жизнедеятельности детей в учреждениях отдыха и оздоровления детей, соблюдении санитарно-гигиенических норм и правил, противопожарной безопасности;

- в создании условий для планового ремонта, реконструкции и оснащения оборудованием и инвентарем учреждений отдыха и оздоровления детей.

- в создании условий для удовлетворения детей в активном и полноценном отдыхе, увеличении числа детей, охваченных организованными формами отдыха и оздоровления;

- в создании максимальных условий для развития творческого потенциала детей в учреждениях отдыха и оздоровления детей;

- в улучшении условий для отдыха и оздоровления детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, и детей, состоящих на учёте в правоохранительных органах.
9. Предложения по государственным заказчикам ОЦП и разработчикам проекта ОЦП.


Областными органами исполнительной власти, ответственными за формирование и реализацию Программы, могут быть определены:
- Министерство финансов Ульяновской области;

- Министерство экономики Ульяновской области;

- Министерство образования Ульяновской области;

- Министерство труда и социального развития Ульяновской области;

- Департамент по физической культуре и спорту Ульяновской области;

- Департамент по молодёжной политике Ульяновской области;

- Департамент культуры и архивного дела Ульяновской области.
Координатором – разработчиком Программы целесообразно определить Министерство образования Ульяновской области.
10. Предложения по основным направлениям финансирования, срокам и этапам как при реализации программно-целевым методом, так и иными возможными методами


Система программных мероприятий включает в себя:
1. Организационное обеспечение организации отдыха и оздоровления детей;
2. Экономическую поддержку и финансовое обеспечение учреждений отдыха и оздоровления детей;
3. Кадровое, научно-методическое обеспечение учреждений отдыха и оздоровления детей.

Реализация основных мероприятий Программы осуществляется через:

     - координацию работы исполнительных органов государственной власти Ульяновской области, общественных организаций, занимающихся вопросами отдыха и оздоровления детей и молодёжи, предприятий и учреждений, организаций, имеющих на своем балансе учреждения отдыха и оздоровления детей, частные детские лагеря;

    - обеспечение деятельности областной межведомственной комиссии по организации отдыха, оздоровления и занятости детей и молодёжи;

- обобщение и систематизацию действующих учреждений отдыха и оздоровления детей, создание регионального реестра учреждений отдыха и оздоровления детей;

- проведение конкурсов учреждений отдыха и оздоровления детей, в том числе грантовых, фестивалей лагерей, конкурса вариативных программ смен детских оздоровительных лагерей;

- организацию работы учреждений отдыха и оздоровления детей всех типов, профильных лагерей и профильных смен.
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