ПРОГРАММА

 ЗАГОРОДНОГО ЛЕТНЕГО 

ОЗДОРОВИТЕЛЬНОГО ЛАГЕРЯ 

ИМЕНИ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА 

АЛЕКСАНДРА МАТРОСОВА 

«ПО МОРЯМ, ПО ВОЛНАМ»

Информационная карта программы
	№
	вопросы
	описание



	1. 
	полное название 
программы


	Программа: «По морям, по волнам!» (сюжетно-ролевая игра)

Детский  оздоровительный  лагерь  загородного типа имени Героя Советского Союза Александра Матросова  



	2. 
	цель программы
	Организация воспитательного пространства, обеспечивающего необходимые условия для полноценного отдыха детей и развития личности каждого ребенка



	3. 
	задачи
	- приобретение норм социальной жизни, поведения в коллективе, культуры взаимодействия детей в группе сверстников;

-создание комплекса мероприятий, обеспечивающих охрану и укрепление здоровья детей, профилактику заболеваний, особый режим питания и отдыха в экологически благоприятной среде;

-выявление и развитие творческого потенциала ребёнка, включение как можно большего количества участников смены в творческую развивающую коллективную и индивидуальную деятельность;

-выявление и развитие организаторских и лидерских способностей  детей путём включения в систему самоуправления, подготовки и проведения общих дел; 

-развитие интеллектуального потенциала личности, стимулирование интереса к процессу приобретения детьми новых знаний;

-привитие детям уважения к истории, культуре и традициям народов Мира, России и региона в процессе их развития;

формирование и воспитание у детей толерантности и развитие чувства коллективизма, «спортивного товарищества и сотрудничества»;
-формирование волевых качеств и предпосылок ведения здорового образа жизни;

-формирование потребностей соблюдения личной гигиены, закаливания;

-усвоение принципов безопасности и здорового образа жизни детей и подростков



	4. 
	тип лагеря 


	детский  оздоровительный  лагерь  загородного типа


	5. 
	направления деятельности, 

специфика содержания программы

/специализация программы /
	основа программы - сюжетно-ролевая игра 

Патриотическая и  краеведческая деятельность: предполагает формирование гражданско-патриотического сознания и социально-активной позиции у подрастающего поколения.

Основные мероприятия направленные на:

- формирование чувства гордости за свой родной край, преданность малой родине - Ульяновская область – центр авиастроения России; Ульяновск – культурная столица Содружества - 2011 (организация походов и экскурсий на природу; знакомство с историей лагеря, оформление территории лагеря, карнавал «Возьмемся за руки друзья!»);

- воспитание гражданина России через изучение её правовой и государственной системы, символики, истории гражданской жизни в стране, жизни и деятельности выдающихся личностей (организация цикла бесед с детьми о государственной символике, об истории страны; организация мероприятий, посвящённых Великой Отечественной войне; Дню России, Дню Победы; Дню Народного единства; организация встреч с интересными и успешными людьми);

- воспитание чувства гражданственности  и любви к Родине, положительного отношения к культуре и этническим ценностям, умения понимать и чувствовать их значимость (знакомство с национальными традициями и праздниками народов мира; знакомство с традициями и культурой народностей, населяющих Ульяновскую область);

- организация работы патриотического клуба «Матросовец».

Спортивно-оздоровительная деятельность: предполагает формирование у детей знаний о здоровом образе жизни, решает оздоровительные задачи. Включает в себя не только мероприятия, способствующие общему укреплению организма, но и работу по профилактике вредных привычек.

Основные мероприятия: дозированные солнечные и воздушные ванны, купание, лечебная гимнастика, утренняя гигиеническая гимнастика, выполнение режимных моментов в соответствии с возрастом детей, занятие по интересам различными видами спорта, организация  спартакиады, эстафет, турниров, походы,  подвижные игры на улице, организация Футбольного  и Волейбольного клубов, беседы с медицинскими работниками; Беседа об истории Олимпийских игр; полноценное питание детей; спортивные соревнования по  футболу, пионерболу, баскетболу, настольному теннису, шашкам, шахматам, армрестлингу, бадминтону,  по метанию дротиков; игровая программа «Путешествие по Спортландии», Спорт-кроссворд; 

Информационная палатка «Скажи жизни – ДА!»

Для реализации данной  деятельности  созданы следующие условия:

2 футбольных поля, 2 волейбольные площадки, баскетбольная площадка, площадка для игры в бадминтон, теннисный зал, зал для шахматных и шашечных баталий, плавательный бассейн.

Воспитательная деятельность:  предполагает создание максимума условий для физического, интеллектуального, нравственного и духовного развития детей на основе изучения личности ребёнка, его интересов, стремлений и желаний. 

Основные мероприятия: изучение уровня воспитанности ребёнка; ежедневные «воспитательские часы», предполагающие мероприятия в отрядах по одному из перечисленных направлений; ежедневная работа воспитателя, направленная на воспитание морально-нравственных качеств (честность, справедливость, гуманизм, коллективизм), обретение  необходимой уверенности для преодоления препятствий на пути к цели, соблюдение субординации, развитие в детях чувства собственного достоинства, отстаивания своих точек зрения мирным способом; разрешение межличностных и межгрупповых конфликтов; воспитание в детях чувства воли, свободы, ответственности перед своими сотоварищами, а также к самому близкому другу – природе, ощущение себя членом коллектива, оценивание  действий и поступков своих товарищей и своих собственных.

Досугово-развивающая деятельность: предполагает создание оптимальных условий для саморазвития, самопознания, личностного роста ребёнка.
Основные мероприятия: 

во флотилии «Матросовец» работает Информационный Центр 
«ПЕРЕБОРКА»,   функцией которого является обеспечение экипажей различного рода информацией: радиопередачи, наглядная информация.

Каждый день  проводятся конкурсные программы, шоу-программы, игры, работа в отрядах. 

Дополнительное образование: предполагает организацию различных пространств, наиболее востребованных детьми подростками видов деятельности, направленных на самореализацию ребёнка, для обеспечения разнообразного активного отдыха подростков, реализация их интересов, потребностей, притязаний.

 
Основные мероприятия: корабль, называемый во флотилии «ТВОРЧЕСКИЙ» всегда гостеприимно распахивает двери многопрофильных кают-кампаний для желающих реализовать свои творческие возможности и просто пообщаться. 

На базе «Творческого» создаются группы по интересам:

«Наши руки не для скуки» (декоративно-прикладное творчество),

«Хочу все знать» (работа библиотеки, литературные беседы),

«Смекалистый и ловкий» (шашки, шахматы, бильярд, теннис и др.),

«Музыкальные ритмы» (хореография, вокал)

Компьютерные и настольные игры и др.

Итогом работы корабля «Творческий» являются выставки, шахматно-шашечные, бильярдные и теннисные турниры, концертные программы.



	6. 
	краткое содержание /сюжетно – ролевая игра/
	Во второй день лагерь принимает у себя гостей – послов из разных стран мира (в роли послов - воспитатели). Послы приглашают участников смены в гости в свои страны и государства, но с одним условием, что отправляемся мы в кругосветное морское путешествие, для того, чтобы найти карту Острова Детства. 

Гости вручают директору лагеря карту путешествий (КАРТА МИРА) - неотъемлемый атрибут большая нарисованная географическая карта мира, на которой остались белые пятна. Задачей всего путешествия является заполнить все белые пятна на карте. Каждый раз приезжая в новую страну, на собрании всей флотилии происходит церемония закрывания белых пятен (на пустое место прикрепляется название страны или государства). 

Послы рассказывают что, на пути следования нас ждут «опасные» приключения, встречи со сказочными героями и препятствиями, которые нужно преодолеть, а командовать морским путешествием, будет капитан Отважный. 

Появляется Капитан Отважный и рассказывает легенду, в которой одним из условий говорится, что для того чтобы отправиться в путешествие необходимо лагерь переименовать во флотилию «Матросовец», а отряды во флот. 

Каждый отряд теперь экипаж - именуется фрегатом. Так, все участники программы (дети) объединяются в отряды – фрегаты  (основная функциональная единица детского коллектива). У каждой фрегата должно быть название, свой флаг, песня, девиз, речевка, кричалка.  Право выбора  боцмана, а так же названия корабля и других атрибутов принадлежит ребятам – юнгам корабля.

Капитан Отважный приглашает на корабль - Адмирала – директора лагеря, Лоцмана – заместителя директора по ВР, Старпома – старший вожатый лагеря, Капитанов экипажей – вожатые  отрядов и  др.

Включение в игру способствует соответствующая игровая символика и атрибутика (герб, флаги, карты маршрутов, каждый отряд имеет  свой определенный цвет (бандана), знаки отличия, элементы одежды и т.д.), создание игрового словарика смены, организационной структуры смены. 

Гласность  в игре обеспечивается через  информационный щит, на котором отмечаются успехи творческих, трудовых, режимных дел.

Морская тематика прослеживается и в названиях мероприятий смены. Все мероприятия способствуют обогащению внутреннего мира личности ребенка моральными и духовно-нравственными ценностями, раскрывают творческие способности, фантазию и лидерские качества, сближают друг с другом. Кроме того, вырабатываются правильные представления об общечеловеческих нормах морали и развивают умение работать в коллективе.

Смена предусматривает и спортивные мероприятия. 

Выбирается Морской Совет (из участников экипажей), который будет руководить «путешествием».

Маякс - денежная единица, принятая в обращение в лагере

За победу в мероприятиях, конкурсах каждый день выбирается лучший экипаж. Он получает 1акр земли карты острова – квадрат - пазл от карты Острова  Детства. Карта  Острова Детства  поделена на  акры - квадраты-пазлы (всего 18 квадратов), + 4 квадрата - квадраты зоны повышенной опасности - terra incognito, которые обмениваются при выполнении испытания на  квадат-пазл от карты. Испытания - «Берингов пролив» (команда исполняет пять патриотических песни); «Полундра!» (пройти строевым шагом, строем по большой дороге Острова); «Бермудский треугольник» (обет молчания с 14.00 – до 15.00 часов); «Морской бой» (стрельба  дротиками за определенное время большее количество попаданий в мишень).

На штандарты экипажей крепятся  отличительные знаки – морские флажки: 1 место – синий  флажок (10 маяксов ), 2 место – красный флажок (8 маяксов), 3 место – зеленый флажок (6 маяксов), за участие – желтый флажок (1 маякс).

За невыполнение задания или недостойное моряка поведение экипаж может получить «чёрную метку» и в таком случае у экипажа отнимается часть «маяксов» – одна метка = 3 маякса.

Система поощрения экипажа.
Экипаж, заслуживший поощрения имеет право на:

первоочередное купание в бассейне;

поход на встречу рассвета;

ночной костёр для всего отряда;

пирог для победителя на полдник.

Все эти поощрения предлагаются в том случае, если это возможно (погодные условия, получено разрешение медиков и санэпидемстанции) и экипаж выбирает сам свою награду.

Кроме общефлотильной системы соревнований на смене действует система личностного роста, ребенок имеет возможность получить звание  «Маячок» и зажечь свою именную звезду.  

Звезда с именем отличившегося крепиться на  стекло веранды, так, чтобы с улицы можно было  прочитать имя и фамилию  ребенка и увидеть сколько, звезд есть в отряде и у каждого. Каждый вечер на огоньке экипажи путем тайного голосования (через анкеты) выбирают «МАЯЧКА» – человека, который больше всего отличился в этот день, внес наибольший вклад в работу экипажа,  за активное участие в мероприятиях, совершении добрых поступков, отличное дежурство по корпусу, столовой.  На следующий день, на общем сборе флотилии,  «МАЯЧКИ» поощряются особым образом. Им вручается удостоверение, а также они дают клятву.

Клятва Маячка: 
«В час этот Я клянусь, друзья,
           Что буду с вами Я всегда -

Активным, добрым, честным,

Отважным, интересным!

Все вместе символы найдем

Друг друга мы не подведем! 

Клянусь! Клянусь! Клянусь!»

За работу в кружках корабля «Творческий» каждый юнга  ведет «Лист знаний»: посещая любой кружок в течение смены, после каждого занятия  им раздаётся эмблема кружка, которую надо наклеить на Лист. Набравший  определённое количество эмблем продвигается по ступенькам роста:2 эмблемы – исследователь; 4 эмблемы  - испытатель;6 эмблем – знаток;  8 эмблем  - мастер. В конце смены Мастера награждается  памятными сувенирами.

Жизнь во флотилии «Матросовец»  - это один большой праздник, где каждый день масса ярких мероприятий, соревнований и положительных эмоций.

 По окончании «путешествия» все лучшие экипажи складывают фрагменты карты и узнают, что это карта «Острова детства». Смена заканчивается большим карнавалом, на  который съезжаются все послы мира. 

	7. 
	механизм реализации программы


	Для реализации программы необходимы следующие условия:

Материально-технические:

- технические возможности ДОЛ

- материальные возможности ДОЛ 

Научно-методические:

- подбор творческих педагогических кадров, готовых к адекватному восприятию целей лагеря;

- использование развивающих программ, их методическое обеспечение;

- подбор средств, методов и форм работы с детьми;

- определение потенциальных возможностей коллектива - личных, деловых, творческих.

Организационные:

- управленческая

- контрольно-диагностирующая.

Программа реализуется по дням. Каждый день имеет свою тему, преследуя конкретные цели и задачи.

     

	8. 
	авторы программы 

Ф.И.О. 
	Иноземцева Ольга Владимировна – методист ОГОУ ДОД областного Дворца детского творчества


	9. 
	директор  лагеря 
	Семыкина Мария Федоровна

	10. 
	субъект РФ, представивший проект
	РФ г. Ульяновск

	11. 
	название организации /адрес, телефон, факс/
	Ульяновская территориальная организация Общероссийского профессионального союза работников жизнеобеспечения.
детский оздоровительный лагерь имени Героя Советского Союза А. Матросова 432063, г. Ульяновск, ул. Кузнецова, 20

8(8422)41-05-24, 8(8422)41-14-08

	12. 
	место проведения
	Ульяновская область, Ульяновский район, поселение станция Охотничья, ул. Гая, 37  детский оздоровительный лагерь им. А. Матросова.


	13. 
	география участников
	учащиеся общеобразовательных учреждений Ульяновской области, педагоги, вожатые и все заинтересованные лица

	14. 
	количество участников программы
	1290 человек 

(380х3=1140 детей) +(50х3=171 взрослых)

	15. 
	сроки проведения
	1 смена - 10.06.2011 – 30.06.2011
2 смена - 04.07.2011 – 24.07.2011

3 смена - 27.07.2011 – 16.08.2011



	16. 
	количество смен
	3 смены - 21 день каждая


	17. 
	кадры 
	директор лагеря – руководитель программы, заместитель директора по УВР, старший вожатый, воспитатели, вожатые, методический  кабинет, физруки, педагоги дополнительного образования, музыкальный работник,  инструктор по  туризму, плаврук, 3 физрука и т.д.


	18. 
	условия размещения участников
	Территория детского лагеря составляет 9 га на которой размещены:

· 7 спальных корпусов; 

· пищеблок с обеденным залом на 300 мест ; 

· 7 игровых комнат,

· телевизионная, 

· зал для игры в теннис, 

· общежитие для обслуживающего персонала,

· открытая сцена для выступлений; 

· большая спортивная площадка со спортинвентарем: 
2 футбольных поля, 

2 волейбольные площадки, 

баскетбольная площадка, 

площадка для игры в бадминтон, 

зал для шахматных и шашечных баталий,

открытый плавательный бассейн.



	19. 
	официальный язык 
программы

	русский язык

	20. 
	история осуществления программы
	данная программа 

· организует активный отдых и обогащает знаниями, умениями и навыками детей в различных видах деятельности;

· способствует сохранению и укреплению физического и психологического здоровья детей и усвоению принципов безопасного и здорового образа жизни детей;

· создает условия для воспитания гражданственности, приобщает к духовности и формирует морально-нравственные ценности, взгляды, идеалы;

· формирует культуру взаимоотношения детей, их поведение в коллективе;

· развивает организаторские навыки детей путем включения в систему самоуправления, подготовки и проведения дел лагеря.

	21. 
	наиболее важные публикации о программе

	В данной программе использован наиболее интересный инновационный опыт работы педагогов дополнительного образования, методистов ОДДТ и других образовательных учреждений России.

Данная программа апробирована полностью  летом 2003 года.

	22. 
	партнерские отношения


	Ульяновский кукольный театр; областная  детская библиотека; исторический музей, областная филармония; ОГОУ ДОД ОДДТ

	23. 
	особая информация и примечание


	Принципы деятельности:

· Принцип совместной творческой деятельности;

· Принцип индивидуального и личностного подхода к детям;

· Принцип включенности детей  в реальные социально значимые отношения (создание реальных возможностей для включения в деятельность, обеспечение гарантии их выбора вида и содержания деятельности, свободы выбора средств ее осуществления; создание возможностей переключения с одного вида деятельности на другой в рамках смены, текущего дня);

· Принцип сочетания общечеловеческих и культурных ценностей в организации жизнедеятельности детей

· Принцип взаимосвязи педагогического управления и детского самоуправления (формирование у детей чувства ответственности за организацию деятельности своего коллектива (экипажа); за принятое решение, поступок; приобретение детьми лидерского опыта в соответствии с их возрастными особенностями и возможностями).

	24. 
	специализация программы


	Участники программы - дети дошкольного, младшего, среднего и старшего возраста 

(6-17 лет).



	25. 
	предполагаемые результаты
	· Оздоровление и активный отдых детей, и приобретение ими положительных эмоций.

· Успешная реализация сюжетно-ролевой модели смены.

· Личностное развитие участников проекта, духовное и физическое оздоровление, активный отдых:

· Выявление и раскрытие способностей детей в различных видах деятельности (спорт, искусство, творчество и т.д.)
· Получение умений и навыков индивидуальной и коллективной творческой деятельности, самоуправления, социальной активности и творчества;

· Знакомство участников смены с культурно-историческими ценностями российского народа через наиболее значимые даты календаря.

· Освоение навыков работы в группе, команде, определение своей роли в коллективе.

· Умение самостоятельно решать проблемные ситуации.

· Формирование у детей уверенности в своих силах и возможностях.



	26. 
	источники финансирования, в том числе и родительская плата  


	самофинансирование


Введение

Детский  оздоровительный  лагерь  загородного типа имени Героя Советского Союза Александра Матросова  находится в собственности Ульяновской территориальной организации профсоюза работников жизнеобеспечения.

Место, в котором расположен лагерь - это экологически чистая зона, с богатыми лесами. Населенный пункт вблизи станции «Охотничья», село Ивановка Ульяновского района Ульяновской области,- историческая Родина Героя Советского Союза Александра Матросова. На протяжении всей смены участники смогут ознакомиться со всеми достопримечательностями этого великолепного места.

Детский оздоровительный  лагерь имени А. Матросова – это удивительный островок детства и мечты; это особое пространство, где ребенок может интересно, весело и с пользой провести свои каникулы. Это – новый образ жизни, жизни в детском коллективе, вне семьи и дома, вне обычной атмосферы.

В лагерях каждый ребенок ждет нового, необычного, радостного. Это побуждает его к поиску, деятельности, развитию. И в этом ему должны активно помогать педагоги, вожатые, воспитатели.


Детский коллектив – не стихийно возникшая общность, а педагогически управляемое явление. И цель каждого педагога по отношению к воспитаннику должна звучать примерно так: «Служить развитию детей, побуждая их к самопознанию, самообразованию, саморазвитию, утверждая общечеловеческие нравственные принципы».

Данная программа разработана и предназначена для организации активного отдыха, развития творческого потенциала детей в возрастной категории от 6 до 17 лет на базе детского оздоровительного лагеря загородного типа имени Героя Советского Союза Александра Матросова с продолжительностью пребывания в лагере 21 день.

                                                                                                                                Концепция программы
Программа деятельности ДОЛ имени Александра Матросова,  разработана в соответствии с Конвенцией ООН о правах ребенка; Основными направлениями государственной политики по улучшению положения детей в РФ; Федеральным законом «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений»; основами законодательства РФ об охране здоровья граждан,  Конституцией РФ; Законом РФ «Об образовании»; Федеральным законом «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ» от 24.07.98г. №124-Ф3; Трудовым кодексом РФ от 30.12.2001 г. №197-ФЗ; Федеральным Законом «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», локальными актами лагеря. 

Программа деятельности ДОЛ ставит своей целью обеспечить воспитанникам лагеря полноценный отдых и оздоровление, создание условий для развития личности ребенка при взаимодействии процессов физического развития, социально-значимой деятельности, воспитания, психологической поддержки в условиях загородного оздоровительного лагеря.

Деятельность педагогического коллектива лагеря способствует решению проблем:

социализации личности ребенка в современном обществе;

противодействие негативным социальным процессам.
цель и задачи программы
Цель программы:  организация воспитательного пространства, обеспечивающего необходимые условия для полноценного отдыха и оздоровления детей и развитие личности каждого ребёнка.

Задачи:

приобретение норм социальной жизни, поведения в коллективе, культуры взаимодействия детей в группе сверстников;

создание комплекса мероприятий, обеспечивающих охрану и укрепление здоровья детей, профилактику заболеваний, особый режим питания и отдыха в экологически благоприятной среде;

выявление и развитие творческого потенциала ребёнка, включение как можно большего количества участников смены в творческую развивающую коллективную и индивидуальную деятельность;

выявление и развитие организаторских и лидерских способностей  детей путём включения в систему самоуправления, подготовки и проведения общих дел; 

развитие интеллектуального потенциала личности, стимулирование интереса к процессу приобретения детьми новых знаний;

привитие детям уважения к истории, культуре и традициям народов Мира, России и региона в процессе их развития;

формирование и воспитание у детей толерантности и развитие чувства коллективизма, «спортивного товарищества и сотрудничества».

формирование волевых качеств и предпосылок ведения здорового образа жизни;

формирование потребностей соблюдения личной гигиены, закаливания;

усвоение принципов безопасности и здорового образа жизни детей и подростков.

Обоснование программы
Программа разработана в связи с необходимостью усиления внимания государства и общества, структур власти и бизнеса, общественных организаций и средств массовой информации к организации оздоровления, занятости и отдых  детей особо в каникулярное время. Именно этот период может  вызывать  особые опасения, потому что большую часть свободного времени дети и подростки проводят вне дома, вне семьи, вне образовательных учреждений.

Свободная среда заполняется либо добрыми делами, либо дурными, приводящими к противоправному поведению.

Если мы хотим, чтобы наши дети были здоровыми, трудолюбивыми, культурными, вежливыми, заботливыми, мы должны создать нравственно-благоприятные условия в лагере.

В Конвенции о правах ребенка записано: «Дети должны всегда иметь право на счастливое детство. Их время должно быть временем радости, мира, игр, учебы и роста. Их будущее должно основываться на гармонии сотрудничества. Их жизнь должна становиться более полнокровной по мере того, как расширяются их перспективы, и они обретают опыт».
Это еще раз подчеркивает необходимость и актуальность программы ДОЛ имени А. Матросова,  деятельность по данной программе является ключевым звеном в системе воспитания, государственных и общественно-профилактических мер по предупреждению преступности среди несовершеннолетних, становится главным местом воспитания, оздоровления, обучения и досуга детей и подростков.

Программа включает в себя разнообразную, быстро сменяющуюся, обязательно рассчитанную на успех деятельность детей.

Всем отдыхающим на период смены предлагается окунуться  в мир фантазии и прожить это время в пространстве игровой сюжетно-ролевой деятельности.
Разработка данной программы организации каникулярного отдыха, оздоровления и занятости детей была вызвана:

повышением спроса родителей и детей на организованный отдых детей в условиях загородного лагеря;

модернизацией старых форм работы и введением  новых;

с возрастанием роли нравственного и патриотического воспитания детей;

необходимостью использования богатого творческого потенциала детей, подростков и педагогов в реализации цели и задач программы.


В настоящее время, в условиях современной культуры появилась острая необходимость в возвращении утраченных культурных ценностей, в возвращении морали и нравственности на прежний уровень. В связи с этим программа уделяет большое внимание на нравственное и патриотическое воспитание детей. В этом мы видим актуальность программы. 

В основе программы «По морям, по волнам» лежит большая сюжетно-ролевая игра. Содержанием игры является кругосветное морское путешествие по странам мира и открытия с этим связанные, а также преодоление нравственных, творческих и иных испытаний. Игровой замысел игры опирается на стремление детей к романтике, приключениям, поиску.

Участниками игры становятся все жители ДОЛ: воспитатели, дети, администрация лагеря. 
Развитие игры проходит в течении 21 дня  смены. Логика развития игры:  Организационный период (2 дня) – введение в сюжетно-ролевую игру, формирование фрегатов. Основной период (17 дней) - путешествие по карте мира, преодоление нравственных, творческих и иных испытаний. Заключительный период (2 дня) – поиск сокровищ Острова (итоговая игра на местности). 

Данная программа по своей направленности является комплексной, т.е. включает в себя  разноплановую деятельность, объединяет  различные направления  оздоровления, отдыха и воспитания детей в условиях оздоровительного лагеря.

По продолжительности программа является краткосрочной, т.е. реализуется в течение одной лагерной смены (21 день).

Основной состав лагеря - это учащиеся образовательных учреждений Ульяновской области.  Деятельность воспитанников во время лагерной смены осуществляется в отрядах по 27 человек.
Лето - это прекрасная пора для развития самых разнообразных творческих, физических и интеллектуальных сил юной личности, активного отдыха от повседневной жизни. Так же, лето - это возможность заняться любимым делом, вспомнить свои увлечения, погрузиться в изучение нового и интересного, для этого  на смене создаётся и поддерживается положительное настроение, душевный комфорт, предоставляются возможности заниматься (научиться) разнообразной деятельностью: от игры в пионербол до разведения костра, от рисования до возведения архитектурных строений, от лепки из теста до приготовления походного обеда и многое другое.

В настоящее время сложилась концепция, согласно которой свободное время осуществляется в отдыхе и развлечениях. Задача педагогического состава наполнить этот отдых содержанием.

В детском оздоровительном лагере отдыхают дети, каждый из которых личность с его индивидуальными качествами, особенностями, потребностями и интересами. Педагогический коллектив  лагеря делает всё, чтобы в период отдыха детей  всем было интересно и уютно.

Ключевая идея смены – раскрытие внутреннего потенциала каждого ребенка через создание условий,  способствующих их самореализации.
Содержание программы

На основании поставленных целей и задач  используются следующие методы и формы работы:

· Мероприятия, раскрывающие разнообразные виды деятельности: (полидеятельностные игры, линейки, карнавалы, игры-путешествия, соревнования, конкурсы, олимпиады, выставки, походы, экскурсии);

· Создание структуры самореализации, самоуправления в отрядах;
· Контроль (самоконтроль, педагогический контроль и др.).

Психолого-педагогическое сопровождение заключается в проведении диагностики (выявление интересов и склонностей детей, определение особенностей поведения и общения, выявление лидера в коллективе…), индивидуальных и групповых бесед с детьми, тренинговых занятий, ситуационных и ролевых игр; консультаций с педагогами и психологами.
Патриотическая и  краеведческая деятельность: предполагает формирование гражданско-патриотического сознания и социально-активной позиции у подрастающего поколения.

Основные мероприятия направленные на:

- формирование чувства гордости за свой родной край, преданность малой родине - Ульяновская область – центр авиастроения России; Ульяновск – культурная столица содружества - 2011 (организация походов и экскурсий на природу; знакомство с историей лагеря, оформление территории лагеря, карнавал «Возьмемся за руки друзья!»);

- воспитание гражданина России через изучение её правовой и государственной системы, символики, истории гражданской жизни в стране, жизни и деятельности выдающихся личностей (организация цикла бесед с детьми о государственной символике, об истории страны; организация мероприятий, посвящённых Великой Отечественной войне; Дню России, Дню Победы; Дню Народного единства; организация встреч с интересными и успешными людьми)

- воспитание чувства гражданственности  и любви к Родине, положительного отношения к культуре и этническим ценностям, умения понимать и чувствовать их значимость (знакомство с национальными традициями и праздниками народов мира; знакомство с традициями и культурой народностей, населяющих Ульяновскую область);

- организация работы патриотического клуба «Матросовец».

Спортивно-оздоровительная деятельность: 
предполагает формирование у детей знаний о здоровом образе жизни, решает оздоровительные задачи. Включает в себя не только мероприятия, способствующие общему укреплению организма, но и работу по профилактике вредных привычек.

Основные мероприятия: дозированные солнечные и воздушные ванны, купание, лечебная гимнастика, утренняя гигиеническая гимнастика, выполнение режимных моментов в соответствии с возрастом детей, занятие по интересам различными видами спорта, организация  спартакиады, эстафет, турниров, походы,  подвижные игры на улице, организация Футбольного  и Волейбольного клубов, беседы с медицинскими работниками; Беседа об истории Олимпийских игр; полноценное питание детей; спортивные соревнования по  футболу, пионерболу, баскетболу, настольному теннису, шашкам, шахматам, армрестлингу, бадминтону,  по метанию дротиков; игровая программа «Путешествие по Спортландии», Спорт-кроссворд; 

Информационная палатка «Скажи жизни – ДА!»

Для реализации данной  деятельности  созданы следующие условия:

2 футбольных поля, 2 волейбольные площадки, баскетбольная площадка, площадка для игры в бадминтон, теннисный зал, зал для шахматных и шашечных баталий, плавательный бассейн.

Воспитательная деятельность:  предполагает создание максимума условий для физического, интеллектуального, нравственного и духовного развития детей на основе изучения личности ребёнка, его интересов, стремлений и желаний. 

Основные мероприятия: изучение уровня воспитанности ребёнка; ежедневные «воспитательские часы», предполагающие мероприятия в отрядах по одному из перечисленных направлений; ежедневная работа воспитателя, направленная на воспитание морально-нравственных качеств (честность, справедливость, гуманизм, коллективизм), обретение  необходимой уверенности для преодоления препятствий на пути к цели, соблюдение субординации, развитие в детях чувства собственного достоинства, отстаивания своих точек зрения мирным способом; разрешение межличностных и межгрупповых конфликтов; воспитание в детях чувства воли, свободы, ответственности перед своими сотоварищами, а также к самому близкому другу – природе, ощущение себя членом коллектива, оценивание  действий и поступков своих товарищей и своих собственных.

Досугово-развивающая деятельность: Педагогический коллектив лагеря создает социальное пространство, которое обеспечивает развивающейся личности ребенка:

- демократическое проживание в условиях детского коллектива;

- самоопределение и самореализацию в предлагаемых видах деятельности во взаимодействии со сверстниками и взрослыми;

- приобретение опыта общения и отношений на основе культурных норм проживания и деятельности;

- получение организаторского опыта и опыта самоорганизации;

- оздоровление и физическую закалку;

- приобретение новых друзей и впечатлений;

- адаптация детей к меняющимся условиям жизни общества.

Основные мероприятия: 

Во флотилии «Матросовец» работает Информационный Центр «ПЕРЕБОРКА», функцией которого является обеспечение экипажей различного рода информацией: радиопередачи, наглядная информация.

Каждый день  проводятся конкурсные программы, шоу-программы, игры, работа в отрядах. 

Дополнительное образование: Предполагает организацию различных пространств, наиболее востребованных детьми подростками видов деятельности, направленных на самореализацию ребёнка, для обеспечения разнообразного активного отдыха подростков, реализация их интересов, потребностей, притязаний.

 Основные мероприятия: Корабль, называемый во флотилии «ТВОРЧЕСКИЙ» всегда гостеприимно распахивает двери многопрофильных кают-кампаний для желающих реализовать свои творческие возможности и просто пообщаться. 

На базе «Творческого» создаются группы по интересам:

«Наши руки не для скуки» (декоративно-прикладное творчество),

«Хочу все знать» (работа библиотеки, литературные беседы),

«Смекалистый и ловкий» (шашки, шахматы, бильярд, теннис и др.),

«Музыкальные ритмы» (хореография, вокал)

Компьютерные и настольные игры и др.

спортивный сектор – «Титаны»; 

· психологический сектор – «Галлюцинации»; 

· театральный сектор – «Бриз»; 

· танцевальный – «Цунами звезд»; 

· трудовой сектор – «Узелок»; 

· песенный сектор – «Жемчужинки»;

· оформительский сектор – «Коралловые рифы»;

· игровой сектор – «Морской прилив».
Итогом работы корабля «Творческий» являются выставки, шахматно-шашечные, бильярдные и теннисные турниры, концер​тные программы.
Кадровое обеспечение

Администрация ДОЛ загородного типа имени А. Матросова: директор, заместитель директора.

Администрация флотилии «Матросовец»: 

-  Старший вожатый - старпом

-  28 вожатых -  боцманов экипажей;

-  14 воспитателей - лоцманы;

-  Инструктор по спорту;

-  Инструктор по плаванию;

-  Педагоги-организаторы;

-  Педагоги дополнительного образования;

-  Музыкальные работники;

-  Ведущий дискотеки;

-  Медицинские работники;

-  Работники ДОЛ

механизм реализации программы
В основе программы «По морям, по волнам» лежит большая сюжетно-ролевая игра. Содержанием игры является поиски карты Острова  Детства, путешествие по странам мира и открытия с этим связанные, а также преодоление нравственных, творческих и иных испытаний. Игровой замысел игры опирается на стремление детей к романтике, приключениям, поиску.

Участниками игры становятся все жители ДОЛ: воспитатели, дети, администрация лагеря. Развитие игры проходит в течение 18 дней смены. 

Логика развития игры:
Организационный период (2 дня) – введение в сюжетно-ролевую игру, формирование фрегатов.

Основной период (14 дней) - путешествие по  карте мира, преодоление нравственных, творческих и иных испытаний.

Заключительный период (2 дня) – знакомство с сокровищами Острова детства. 

Оформление смены: Лагерь к приезду детей оформляется празднично и красиво – флажки, шары, веселые плакаты. План смены представляет собой  объемную карту мира, где каждый континент – это название дела, проводимое в этот день в лагере.
На информационном стенде: информация для родителей; красочно оформлены традиции, законы, режим дня, гимн лагеря, фотоинформация «Здравствуйте, это мы…» (фотографии всех работников лагеря).
Во второй день лагерь принимает у себя гостей – послов из разных стран мира (в роли послов - воспитатели). Послы приглашают участников смены в гости в свои страны и государства, но с одним условием, что отправляемся мы в кругосветное морское путешествие, для того, чтобы найти карту Острова Детства. 
Гости вручают директору лагеря карту путешествий (КАРТА МИРА) - неотъемлемый атрибут большая нарисованная географическая карта мира, на которой остались белые пятна. Задачей всего путешествия является заполнить все белые пятна на карте. Каждый раз приезжая в новую страну, на собрании всей флотилии происходит церемония закрывания белых пятен (на пустое место прикрепляется название страны или государства). 
Послы рассказывают что, на пути следования нас ждут «опасные» приключения, встречи со сказочными героями и препятствиями, которые нужно преодолеть, а командовать морским путешествием, будет капитан Отважный. 
Появляется Капитан Отважный и рассказывает легенду, в которой одним из условий говорится, что для того чтобы отправиться в путешествие необходимо лагерь переименовать во флотилию «Матросовец», а отряды во флот. 
Каждый отряд теперь экипаж - именуется фрегатом. Так, все участники программы (дети) объединяются в отряды – фрегаты  (основная функциональная единица детского коллектива). У каждой фрегата должно быть название, свой флаг, песня, девиз, речевка, кричалка.  Право выбора  боцмана, а так же названия корабля и других атрибутов принадлежит ребятам – юнгам корабля.

Капитан Отважный приглашает на корабль - Адмирала – директора лагеря, Лоцмана – заместителя директора по ВР, Старпома – старший вожатый лагеря, Капитанов экипажей – вожатые  отрядов и  др.

Включение в игру способствует соответствующая игровая символика и атрибутика (герб, флаги, карты маршрутов, каждый отряд имеет  свой определенный цвет (бандана), знаки отличия, элементы одежды и т.д.), создание игрового словарика смены, организационной структуры смены. 

Гласность  в игре обеспечивается через  информационный щит, на котором отмечаются успехи творческих, трудовых, режимных дел.

Морская тематика прослеживается и в названиях мероприятий смены. Все мероприятия способствуют обогащению внутреннего мира личности ребенка моральными и духовно-нравственными ценностями, раскрывают творческие способности, фантазию и лидерские качества, сближают друг с другом. Кроме того, вырабатываются правильные представления об общечеловеческих нормах морали и развивают умение работать в коллективе.

Смена предусматривает и спортивные мероприятия. В смене предусмотрены ежедневные  пляжные мероприятия (бассейн) - «У синего моря». «Час юнги» - это  общественно-полезный труд – уборка территории. 
Выбирается Морской Совет (из участников экипажей), который будет руководить «путешествием».

Маякс - денежная единица, принятая в обращение в лагере

За победу в мероприятиях, конкурсах каждый день выбирается лучший экипаж. Он получает 1акр земли карты острова - квадрат-пазл от карты Острова  Детства. Карта  Острова Детства  поделена на  акры - квадраты-пазлы (всего 18 квадратов), + 4 квадрата - квадраты зоны повышенной опасности - terra incognito, которые обмениваются при выполнении испытания на  квадат-пазл от карты. Испытания - «Берингов пролив» (команда исполняет пять патриотических песни); «Полундра!» (пройти строевым шагом, строем по большой дороге Острова); «Бермудский треугольник» (обет молчания с 13.00 – до 14.00); «Морской бой» (стрельба из пневматической винтовки  или дротиков за определенное время большее количество попаданий в мишень).

На штандарты экипажей крепятся  отличительные знаки – морские флажки: 1 место – красный флажок (10 маяксов ), 2 место – синий флажок (8 маяксов), 3 место – зеленый флажок (6 маяксов), за участие – желтый флажок (1 маякс).

За невыполнение задания или недостойное моряка поведение экипаж может получить «чёрную метку» и в таком случае у экипажа отнимается часть «маяксов» – одна метка = 3 маякса.

Система поощрения экипажа:

Экипаж, заслуживший поощрения имеет право на:

первоочередное купание в бассейне;

поход на встречу рассвета;

ночной костёр для всего отряда;

пирог для победителя на полдник.

Все эти поощрения предлагаются в том случае, если это возможно (погодные условия, получено разрешение медиков и санэпидемстанции) и экипаж выбирает сам свою награду.

Кроме общефлотильной системы соревнований на смене действует система личностного роста, ребенок имеет возможность получить звание  «Маячок» и зажечь свою именную звезду.  
Звезда с именем отличившегося крепиться на  стекло веранды, так, чтобы с улицы можно было  прочитать имя и фамилию  ребенка и увидеть сколько, звезд есть в отряде и у каждого. Каждый вечер на огоньке экипажи путем тайного голосования (через анкеты) выбирают «МАЯЧКА» – человека, который больше всего отличился в этот день, внес наибольший вклад в работу экипажа,  за активное участие в мероприятиях, совершении добрых поступков, отличное дежурство по корпусу, столовой.  На следующий день, на общем сборе флотилии,  «МАЯЧКИ» поощряются особым образом. Им вручается удостоверение, а также они дают клятву.

Клятва Маячка:                                                                                                        

«В час этот Я клянусь, друзья,




Что буду с вами Я всегда -

Активным, добрым, честным,
Отважным, интересным!

Все вместе символы найдем

Друг друга мы не подведем! 

Клянусь! Клянусь! Клянусь!»
За работу в кружках корабля «Творческий» каждый юнга  ведет «Лист знаний»: посещая любой кружок в течение смены, после каждого занятия  им раздаётся эмблема кружка, которую надо наклеить на Лист. Набравший  определённое количество эмблем продвигается по ступенькам роста:2 эм блемы – исследователь; 4 эмблемы  - испытатель;6 эмблем – знаток;  8 эмблем  - мастер. В конце смены Мастера награждается  памятными сувенирами.
 Жизнь во флотилии «Матросовец»  - это один большой праздник, где каждый день масса ярких мероприятий, соревнований и положительных эмоций.
По окончании «путешествия» все лучшие экипажи складывают фрагменты карты и узнают, что это карта «Острова детства». Смена заканчивается большим карнавалом, на  который съезжаются все послы мира. 

Содержание и механизм реализации программы

Данная программа рассчитана на детей от 6 до 17 лет.

В основу организации жизнедеятельности летнего оздоровительного  лагеря реализуются различные модели:

- традиционная модель;

- игровая модель;

- проблемно – поисковая модель;

- здоровье сберегающая модель.

В рамках традиционной и проблемно–поисковой моделях, педагогическая деятельность летнего  лагеря представлена отрядными и общественными делами.
Игровая модель.
В каждом отряде создается «Корабль мечты». Когда планируется  план отрядных мероприятий, на флажки записывается все, что может дать то или иное дело и флажки вывешиваются на рею.

Как правило, каждый день развивается по определенной схеме:

- утром – информационный блок (получение знаний о культурных особенностях какой-то страны);

- днем – практический блок (получение навыков конструктивного взаимодействия с представителями иных этносов);

- вечером – творческий блок (закрепление материала, творческие дела).

Детский лагерь представляет собой  доброе соседство жителей-романтиков, первооткрывателей, знатоков природы и т.д.

Каждый  отряд выбирает свой путь следования, направление своего развития. Путешествуя в течение смены по миру, дети познают секреты общения, встречаются на островах: добра, любви, заботы, благородства. Через эти встречи реализуются правила тематического дня –  получить новые ЗУН, приобретая новый опыт общения. Отряд это сможет сделать, участвуя в делах, конкурсах отряда, лагеря, занимаясь в мастерских (занятия по интересам), принимая участие в работе органов самоуправления, посещая с визитом другой экипаж,  совершая экскурсии и походы. 

Проблемно–поисковая модель реализуется в разработке проектов: «Национальный дом», «Марафон народных игр и гуляний», «Хороводные смотрины», «Вообразилия». Каждый проект предполагает выбор отрядом какой-либо страны или народа, изучение традиций, народных игр, костюма, домашнего уклада и создание своего «продукта» для участия в общелагерном мероприятии.

1. «Национальный дом» - дело-обозрение. Каждый отряд выбирает национальный дом и создает его макет, демонстрирует встречу гостей, народные традиции, обереги, воспроизводит наиболее интересные ритуалы, праздники.

2. «Марафон народных игр и гуляний» - это фестивальная игра. Каждый отряд может выбрать несколько стран и предложить поиграть в народные игры этих стран. Организуется несколько площадок деятельности (подвижные, малоподвижные игры, студия гадалок, музыкально-песенная станция, национальные аттракционы, танцы и т.д.)

3. КТД «Вообразилия». Отрядам предлагается задание: придумать страну, которой никогда не существовало, и рассказать о ней. Создать лицо страны — это: ее герб, флаг, гимн, традиции, законы, обряды; т.е. сформировать свою народную самобытность и представить на ТД «Клуб путешественников»

4. «Хороводные смотрины» - фестивальная игра. Отряды придумывают свой особый способ вождения хоровода, национальные костюмы (атрибут одежды), национальные сувениры, игрушки, народные песни, театрализованные миниатюры и представляют все это на общелагерном мероприятии. 

Здоровье сберегающая модель реализуется в работе спортивных кружков и в ходе проведения подвижных, спортивных игр, праздников, соревнований, лагерных олимпиад, походов.

Этапы смены
В организационном этапе игры основная роль отводится знакомству, выявлению и постановке целей индивидуально-личностного и коллективного развития. Сплочению экипажей (отрядов), формированию законов и условий совместной работы, подготовке к дальнейшей деятельности по программе. Этот этап длится 2 дня и заканчивается мероприятием, посвященным старту длительной воспитывающей  игры, на котором принимаются законы совместной деятельности в течение игры, происходит знакомство с главными героями и идеей игры, с картой путешествия в поисках острова «Детство» и основными этапами путешествия в поисках ее открытия и тайн.

Основной – развивается основной сюжет смены, происходит выбор стран, изучение народной праздничной, игровой культуры той или иной страны. Идет подготовка поочередно к проектам «Национальный дом», «Марафон народных игр и забав». 

 Основной этап занимает большую часть времени, 13 дней. Именно на этом этапе реализуется все поставленные индивидуально-личностные и коллективные цели развития, а также цели и задачи программы.

На протяжении всей смены участники и организаторы программы действуют согласно своим ролям:

· Педагогический коллектив – высший летний состав эскадры «Матросовец»

· Отряды – экипажи

· Начальник лагеря – главнокомандующий эскадры «Матросовец»

· Заместители центра – адмиралы эскадры

· Вожатые –  боцманы экипажей

· Педагоги дополнительного образования - лоцманы

· Подменные вожатые – штурманы запаса

· Дети – матросы (старшие экипажи), юнги (младшие экипажи)

· Командир экипажа – штурман 

· Дежурный у ворот лагеря – дежурный патруль

· Рейд чистюль – санитарный дозор  и т.д. 

Главной задачей  всех мореплавателей является поиск и сбор информации их путешествий  по островам и странам мира, с целью нахождения и открытия тайны  острова «Детство». 
 Главнокомандующий со своими помощниками и боцманами экипажей проводит ежедневные совещания, подводя итоги прожитого дня, намечая планы будущего. Помимо этого, его голос становится решающим при разработке плана эскадры на последующие дни. В каждом отряде (фрегате) выбирается командир – штурман (рулевой), который входит в совет штурманов лагеря. Чтобы обеспечить все направления деятельности отряда, ребята формируют группы: досуговую, оформительскую, информационную, сюрпризную, спортивную, дежурную, которые возглавляют старпомы.


 Главная цель всего высшего летнего состава – создать условия для развивающего досуга, дать практические умения и навыки в различных областях деятельности и знаний, проверить и испытать мореплавателей, так как каждый день им приходится сталкиваться с самыми различными ситуациями в ходе их путешествий.


Основным механизмом реализации общелагерной деятельности являются тематические дни. В каждом таком дне проходит ряд мероприятий в рамках тематики смены и дня. 
С целью закрепления приобретенных лидерских, организаторских знаний, умений, навыков в каждом тематическом дне смены организатором дня и помощником высшего летнего состава выступает команда моряков.


С целью достижения максимального результата в течение всего времени основного этапа коллективы участников программы живут активной внутренней  жизнью: проводятся  КТД экипажей, вечерние свечки, сборы экипажа и т. п. 

Также в рамках программы в течение всей смены проводятся занятия секторов, служб, профильные часы. Участники программы выбирают занятия исходя из своих интересов и потребностей.

· спортивный сектор – «Титаны»; 

· психологический сектор – «Галлюцинации»; 

· театральный сектор – «Бриз»; 

· танцевальный – «Цунами звезд»; 

· трудовой сектор – «Узелок»; 

· песенный сектор – «Жемчужинки»;

· оформительский сектор – «Коралловые рифы»;

·  игровой сектор – «Морской прилив».

Деятельность  отдельных временных объединений отвечает общим целевым установкам ДОЛ,  она направлена на развитие интересов и творческих способностей, самоактуализацию и самореализацию личностных установок.


Считаем, работа временных объединений необходима, так как происходит, во-первых, развитие и обогащение социально значимых мотивов детей и подростков, при этом в детском объединении создается ситуация мотивационно-ценностных отношений и взаимодействия, в которой может быть проявлена индивидуальная гуманистическая позиция детей; во-вторых, создаются условия для детей, при которых они чувствуют себя субъектом деятельности, реализуют в ней свой гуманистический образ жизни, готовность принимать на себя ответственность за свой коллектив, вырабатывать гуманистическую стратегию преобразовывать себя как гуманную личность; в-третьих, временное детское объединение  становится для ребенка общностью, в которой он действительно может проявить свою субъектность.


Итоговый этап «Открытие  острова «Детство»

На итоговом этапе изучаются результаты прохождения программы участниками. Подводится итог совместной деятельности, оценивается работа каждого члена экипажа. Также составляется программа дальнейшего личностного развития и последующей общественной деятельности детей вне лагеря с использованием полученных знаний, умений, способностей.


Основным событием итогового периода становится мероприятие «Карнавал дружбы», посвященное демонстрации личных достижений детей. На закрытии смены, после подведения итогов и награждения активных участников программы, завершается формирование единого пространства острова «Детство». Высший летний состав открывает главную тайну волшебного острова. После этого всех путешественников-мореплавателей посвящают в «Летний состав эскадры», для которого навсегда главным сокровищем останется: «Дружба эскадры», «Морские путешествия», понимание, поддержка, искренность, активность, лидерство, доброта.


Также в итоговый период проходят мероприятия по «выходу из сказки» и адаптации к реальной жизни через проведение ряда игр и упражнений по определению личного результата  и составлению индивидуальной программы последействия. Проходит второй этап деловой игры «Корабль мечты», в котором каждый участник смены планирует дела и пути индивидуально-личностного развития, исходя из приобретенных в «Матросовец» знаний, умений, навыков. Итогом данных мероприятий является использование и реализация в дальнейшем полученного опыта работы по программе «По морям, по волнам» в реальной жизненной ситуации.
Легенда.

«Среди великих мореплавателей ходит легенда о волшебном острове, который  находится в самом центре океана. Это остров не виден обычному человеку, его смогут найти только люди с чистым сердцем и доброй душой. 

Этот остров появляется 1 раз в 50 лет, а все остальное время, а все остальное время, он не виден обычному человеку. Если найти этот остров и ступить на него, то может исполниться самое сокровенное желание.

Эту легенду рассказал мне капитан Отважный. Это смелый, добрый и честный парень. Он много лет ходит по неизведанным морям, но ему ни разу не удавалось отыскать Волшебный остров. Сегодня, Отважный вновь набирает команду для своего путешествия. И по великому счастью, в свою команду он хочет взять вас, ребята!

Капитан Отважный верит, что с вами, он обязательно найдет этот остров.

Именно с сегодняшнего дня начинается ваше путешествие к неизведанным берегам. 

Остров волшебный, и поэтому карту его местонахождения найти тоже очень сложно. Каждый день вас будут ждать сложные испытания. И самый смелый, самый дружный  и активный экипаж, тот, кто пройдет эти препятствия, будет награжден  частью  карты этого острова. В конце вашего путешествия когда все части карты будут собраны  и по ней вы найдете остров. Только самые честные, добрые и смелые ребята, смогут дойти до конца. Будьте осторожнее! В добрый путь! Верьте в мечту, и тогда она поверит в вас!»

Легенда о Маячке.

Давным-давно, капитан корабля "Отважный», со своей командой, бороздил просторы морей и океанов. Корабль был быстр, а капитан смел и добр. Команда "Отважного", была дружной большой семьей.

И вот однажды, Капитану пришла в голову идея отыскать волшебный остров Света и Надежды. Снова созвал он команду, и они отправились в путь. Еще ни один человек не мог найти дорогу на этот остров. И как Капитан не старался, он не мог найти туда дорогу. Команда устала странствовать в неизведанных морях и "Отважный" причалил к небольшому острову в океана. 

Высадившись, команда и капитан увидели, что остров необитаемый, и только на пляже стоял небольшой шалаш. Когда Капитан заглянул  в шалаш, то увидел юношу, спящего на пальмовых ветках. Парень выглядел худым и уставшим. Юноша поведал о том, что его корабль потерпел крушение недалеко от этого острова.

Капитан пригласил юношу с собой в путешествие  и рассказал  куда и зачем он плывет. Оказалось, что юноша родился на острове Света и Надежды. Парень решил показать дорогу капитану и привести "Отважный" к берегам волшебного острова. 

Много бурь и штормов прошел "Отважный", но благодаря юноше-маячку, который вел капитана, команда добралась до острова Света и Надежды. 

Сердце мальчика сияло огнем любви и доброты людей, и по этому ни одна, даже самая темная ночь, не могла сбить "Отважный" с правильного пути. 

Маячок  - стал добрым другом и верным путеводителем команды "Отважного". Благодаря ему, корабль достиг своей цели. Мальчик и сейчас озаряет светом своего сердца заблудившиеся корабли и помогает найти им дорогу домой. И если в шторм посмотреть за горизонт, то можно увидеть маленький комочек света - это Маячок передает свой свет сквозь тьму.

СТРУКТУРА ОРГАНИЗАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

	Этап


	Период

(кол-во дней)
	Цель
	Система дел

	Подготовительный
	Февраль-май
	Подготовка педагогического коллектива к реализации программы
	· Подбор кадров

· Семинар (знакомство с программой, получение необходимой информации для успешной реализации программы, знакомство с новинками методической литературы по организации летнего отдыха, практическое занятие).



	Основной
	Адаптационный (организационный)

(1-3 день смены)
	Цель: Адаптация детей и педагогов к условиям лагеря, режимным моментам. 

Задачи:

· Создать благоприятную атмосферу, выявить интересы ребенка;

· Сформировать основы самоуправляемого детского коллектива, знакомство детей друг с другом, с условиями жизни в лагере;

· Формирование микрогрупп: кают-компаний (отряды)


	· Общий сбор участников смены «Здравствуй, друг!» Знакомство с программой

· Операция «Уют».

· «Два часа – все знакомы» в кают-компаниях (игры на знакомство, взаимодействие и выявление лидера).

· Выборы органов детского самоуправления в лагере / отряде.

· Оформление кают-компаний экипажей. 

· «Экипаж - одна семья!»  - презентация экипажей. 

· «Книга рекордов экипажа».  

· Планирование работы экипажа, корректировка программы смены.

Входная диагностика.

	Основной
	Основной

игровой

период

(4-18 день)
	Цель: Реализация содержания программы смены.

Задачи:

· Организовать разнообразную совместную творческую деятельность, направленную на коррекцию и стабилизацию межличностных и коллективных отношений;

· Включить участников смены в различные формы игровой деятельности;

· Организовать разнообразную деятельность детей;

· Создать условия для реализации деятельности органов детского самоуправления.


	Патриотическое и краеведческое направления:
· Создание летописи лагеря. 

· Акция «Истории и легенды Симбирского края».

· «Симбириада» - познавательная игра.

· «Ульяновск – культурная столица Содружества -2011 »

· «Завтра была война» - панорама.

· Выставка рисунков: «Я только слышал о войне»

· «Зарница» и др. 

Спортивно-оздоровительное направление:

· Утренняя гимнастика.

· Спартакиада по различным видам спортивной деятельности на первенство лагеря.

· Подвижные игры.

· Инфопалатка «Скажи жизни – Да!»

Досугово-развивающая деятельность:

· Конкурсные программы;

· Ролевые игры;

· Концерты;

· Дискотеки и др.

Во флотилии «Матросовец» работает Информационный Центр «ПЕРЕБОРКА», функцией которого является обеспечение экипажей различного рода информацией: радиопередачи, наглядная информация.



	основной
	Заключительный

(19 – 21 день)
	Цель: подведение итогов смены:

· анализ реализации проекта смены;

· показ индивидуальных и коллективных достижений;

· индивидуальная помощь ребенку в преодолении кризиса расставания.

· сравнительный анализ изменений, произошедших с участниками смены.
	· Подготовка к «огонькам» и карнавалу «Возьмемся за руки, друзья!».

· Акция «Кораблик мечты».

· Итоговый сбор экипажа «Расскажи мне обо мне»

· Дискотека.

· Выставка работ творческих мастерских «Капелька чуда».

· Закрытие смены «Остров детства».

· Подведение итогов работы экипажей, награждение.

· Выходная диагностика

· Операция «Нас здесь не было».

	ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ
	Подведение итогов смены, анализ, перспективы.
	· Заключительный педсовет по итогам реализации программы.

· Отчет по смене, аналитическая записка.




План программы «По морям, по волнам»
(Возможны изменения по ходу реализации программы).

	1
	ОСТРОВ      ДЕТСТВА
	2
	В нашу гавань заходили корабли

	Регистрация «Будем знакомы». 

- Встреча детей в лагере. Оформление.

Операция «Уют». 

- Расселение.

Общий сбор «Будем знакомы или мы приехали сюда из…» Принятие законов и традиций, правил лагеря

Отрядное время: 

- Заполнение анкет

- Игры на знакомство

- Упражнение: «Фломастеры. Портрет» «Ожидания, соглашения» и т.п.

Игра «Секретные материалы» (отрядное мероприятие) Игра на знакомство с территорией лагеря.

Вожатская дискотека-концерт «Мы рады с вами познакомиться».

Огонек «Знакомство»


	Кают-компания. Сбор в экипаже.

· Игры в экипажах  на знакомство, на тактильный контакт.

· Подготовка к открытию смены (визитка экипажа, уголок экипажа, разучивание гимна эскадры «Матросовец»

Деловая игра «Кораблик мечты» (сбор идей, предложений к плану дел экипажа)

«На абордаж!!!» - общелагерные мероприятия: 

· Интеллектуальная игра «НА СУШЕ И НА МОРЕ» (6-10 лет)

· Водное путешествие. Игровая программа (11-12 лет)

· "СЕРЕБРЯНАЯ ВОЛНА" интеллект-шоу (13-15 лет)

Кают-компания. Подготовка к церемонии открытия смены «По морям, по волнам!» 

Торжественная линейка и Церемония открытия смены «По морям, по волнам!» 

Дискотека «Дружный узелок»



	3
	СТРАНА  В КОТОРОЙ Я ЖИВУ
	4
	Путешествие к Олимпу ( Греция)

	Линейка посвященная ДНЮ РОССИИ

- поэтический монтаж

- танец с флагом 

Интеллектуальная игра

Посиделки в старорусской избе, знакомство с традициями.

Ярморочные гуляния.

Блинный праздник.

Аукцион сладостей.

Дискотека 
	Кают-компания. Миксер с использованием легенд.

Программа Олимпийских игр.

Закрытие Малых Олимпийских игр, Награждение победителей

Дискотека «Бал олимпийцев»



	5
	Покорение Олимпа (Греция)
	6
	ОСТРОВ ЗАГАДОК (Япония) 

	Кают-компания. Миксер с использованием легенд.

Программа Олимпийских игр.

Закрытие Малых Олимпийских игр, Награждение победителей

Дискотека «Бал олимпийцев»


	Конкурс стихов хокку (хайку) и танка

Борьба «Суммо»

Акция «Хлопни в ладоши»
Праздник Танабата (Сбор у сцены, 

каждый отряд представляет свой танец, шествие по центральной аллее)

	7
	У берегов Балтийского моря
	8
	Страна законодателей моды (Франция)

	«Театральная мастерская» в отрядах. 

Конкурс на лучшую комнату.

«Янов день» -  игровая программа

Дискотека.


	Встреча с тремя мушкетерами. Упражнения Джеффа

«Гладиаторские бои»

Игра «Без галстука»

Конкурс «ТЫ и Я»

Шоу «А ну-ка, парочки»

Дискотека «Танцуем любовь»




	09
	Остров независимости (Шотландия)
	10
	Карибские   острова 

	Игра « Стражники мятежники» с Робин      

Гудом.
Песенный футбол

Игра путешествие «Магический круг»

Диско-марафон «Шар-бом-бомс»


	Конкурс «Слабо»

К нам прибыл Нептун

Диско «Водное шоу»

	11
	Моя малая Родина 

(Ульяновская область)
	12
	Страна « восходящего солнца» (Китай) 

	Миксер чудес

Поход «Сокровища Ульяновской области»

· поляна игр

· поляна песен

Ролевая игра «Властелин колец»

Шоу программа «Восьмое чудо света»

Диско «Калейдоскоп»

Огонёк «Полёты во сне и наяву»


	Вертушка «Фестиваль приключений» 

Чайная церемония «Мы за чаем не скучаем» 
(кают-компания)

Театр теней (общелагерное мероприятие)

Дискотека


	

	13
	ОСТРОВ СЛАВЫ
	14
	К далеким берегам Америки

	Зарница 

Линейка памяти

Конкурс патриотической песни

Танцевальная программа у костра


	Интеллектуальная игра « Казино»

 Синема, синема от тебя мы без ума!» - конкурс видеокляпов

Конкурс рисованных фильмов

Викторина «Фильм! Фильм! Фильм!»

Неформальные беседы о любимых фильмах

Дискотека «Кино-фишка»



	15
	ЗОВ ПРЕДКОВ ( Африка )
	16
	В стране спорта ( Канада)

	Строительство шалашей

Конкурс на лучший татем 
	Конкурс «Слабо»

Упражнение «Мост»

Комический футбол 
Спортивная игра «Великолепная семёрка»



	17
	Остров приведения (Ирландия)
	18
	СТРАНА СКАЗОК (АВСТРИЯ)  

	«Остров забвения» - сюжетно-ролевая игра для младшего отряда
 Вертушка «12 приведений»

 Дискотека в стиле Хеллоуин 


	Встреча со сказочными  героями

 Конкурс сказок народов мира

	19
	«Ах, карнавал!» ( Бразилия)
	20
	Остров сбывшихся надежд 

	Подготовка к «огонькам» и карнавалу «Возьмемся за руки, друзья!».

Акция «Кораблик мечты».

Итоговый сбор экипажа «Расскажи мне обо мне»

Выставка работ творческих мастерских «Капелька чуда».

Карнавал «Созвездие народов»!»

Закрытие смены «Остров детства».

Дискотека.
	Открытие  фабрик и банков

Уборка территории

Линейка (Закрытие смены «Остров детства»).

Прощальный костер

Дискотека 




	21
	До нового плавания



	
	Миксер «Письмо-признание в любви (лагерю, другу, вожатому)»

Общий сбор закрытие смены

Операция: «Рюкзачок»

«И все» прощальный огонек



СЛОварь смены

· ДОЛ имени А. Матросова  - флотилия, эскадра  «Матросовец»

· Педагогический коллектив – высший летний состав эскадры «Матросовец»

· Отряды – экипажи

· Начальник лагеря – главнокомандующий эскадры «Матросовец»

· Заместители центра – адмиралы эскадры

· Старший вожатый – Старпом

· Капитан Отважный - герой

· Вожатые –  боцманы экипажей

· Педагоги дополнительного образования - лоцманы

· Подменные вожатые – штурманы запаса

· Дети – матросы (старшие экипажи), юнги (младшие экипажи)

· Командир экипажа, отряда – штурман 

· Дежурный у ворот лагеря – дежурный патруль

· Рейд чистюль – санитарный дозор  и т.д. 

· Жилые корпуса – корабли

· Комнаты  - кубрики, кают-компании

· Столовая – камбуз

· Места организации кружковой работы – сектора на корабле «Творческий»
· Арена, сцена – Палуба

· Валюта лагеря -  Маякс

· Душ – Гальюн

· Комната – Каюта

· Корпус  отряда – Корабль

· Кошелек – заработанные маяксы, рейтинг отряда.

· Лагерь – Флотилия

· Общелагерный сбор - Выход на рейд

· Отрядное место – Кают-компания

· отрядный уголок - Судовой журнал

· отряды – Фрегаты

· план сетка общелагерных мероприятий - Карта мира.

· Площадь – Корма

· Сбор отряда – кают-компания , спортплощадки -  Бухты.                                                                                                  Столовая – Камбуз


ПОЯСНЕНИЯ К СХЕМЕ

Общий сбор – высший законодательный орган детского самоуправления. Принимает жизненно важные решения, программы, планы.

Морской Совет – высший исполнительный детский орган самоуправления. Решает текущие вопросы, планирует и анализирует работу дня, координирует работу всех служб лагеря.

 «Пресса» -  постоянно действующая творческая группа, собирает информацию, освещает события жизни лагеря через выпуск газет по итогам каждой недели, ведет летопись «Бортжурнал» лагеря, контролирует объявления.

 «Досуг» - постоянно действующая творческая группа, разрабатывает, организует и проводит конкретное общее дело лагеря, разрабатывает задания, подводит итоги.

 «Здоровье и спорт» - постоянно действующая творческая группа, организует время здоровья: спортивные соревнования и мероприятия, контролирует спортивный инвентарь, оказывает необходимую помощь в работе инструкторов по спорту.

 «Порядок» - постоянно действующая творческая группа, организует конкурс частоты и порядка, контролирует порядок в игровых, спальных комнатах и на территории, осуществляет дисциплинарные поощрения и взыскания, формирует «Авральную команду».

«Штурман» - командир экипажа, выбирается из каждого экипажа, представляет его интересы в «Морском совете», информирует экипаж о жизни лагеря,  организует и контролирует деятельность экипажа.                                                                                                                                                                                                                                                                                  

ПРЕДПОЛОГАЕМЫЙ  РЕЗУЛЬТАТ
                                                                                                                                            По итогам программы предполагается, что у участников будет достаточно хорошо развито творческое мышление, лидерские и организаторские навыки, что окажет существенную помощь во всестороннем развитии личности каждого ребенка. Использование и реализация предложенных форм работы поспособствует созданию условий для успешной социализации детей, раскрытию и реализации их способностей и задатков, что окажет существенное влияние на формирование интереса к различным видам социального творчества и к активной созидательной деятельности. Надеемся, что атмосфера сотрудничества, соучастия, ответственности друг перед другом, созданная педагогическим коллективом, не оставит никого из участников равнодушным и даст повод осмыслить или переосмыслить закладывающиеся жизненные установки.

В ходе реализации программы предполагается достижение следующих результатов:

улучшение состояния здоровья участников смены;

приобретение детьми позитивного жизненного опыта взаимодействия с другими детьми;

проявление у детей социальной активности, позитивного жизненного настроя;

приобретение умений и навыков в различных областях деятельности;

продвижение участников смены в процессе самопознания;

проявление коммуникативных, лидерских, творческих способностей;

развитие аналитических способностей, самостоятельности;

формирование гражданско-патриотического сознания и социально-активной позиции.

формирование осознанного выбора здорового образа жизни, приобщение к занятиям спортом;

развитие способности решения нестандартных ситуаций путем обсуждения, умения общения в различных социальных и возрастных группах, навыков здоровой конкуренции, предприимчивости и сотрудничества;

устранение психологических, социальных и групповых барьеров, многих других комплексов и вредных привычек;

удовлетворение от совместной творческой деятельности;

раскрытие творческого потенциала;

развитие организаторских способностей;

развитие аналитических способностей, самостоятельности.
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