Летние каникулы в «Country Club»

Каникулы в Международном Языковом Лагере «Country Club» — это:
· английский с носителем языка;

· возможность изучать второй иностранный язык;

· творческие проекты;

· непринужденная атмосфера.

Каждый день вас ждут увлекательные занятия с опытнейшими преподавателями, а также носителями языка из Великобритании и США, которые помогут вам активизировать знания, полученные в школе и получить бесценный опыт международного общения.

Атмосфера лагеря способствует снятию языкового барьера и располагают к общению на иностранном языке.

Кроме того, у вас будет уникальная возможность начать или продолжить изучение второго иностранного языка с преподавателем из этой страны!

Занятия с творческими вожатыми откроют вам удивительный мир обычаев и традиций разных стран мира. Вас ждут настоящие приключения, радость и веселье, а, главное — ни секунды скуки!

Международный языковой лагерь «Country Club» проводится на базе ДООЦ "ЮНОСТЬ" на берегу р. Черемшан в живописнейшем сосновом бору пригорода Димитровграда.
Мы предлагаем:
· размещение детей по возрасту, в комнатах по 5 человек (при распределении в комнаты учитываются пожелания детей). В жилом корпусе с детьми круглосуточно проживают 4 воспитателя ДООЦ «Юность».;

· 5-ти разовое питание;

· опытные преподаватели и иностранные вожатые;

· постоянная забота.

Учебные группы формируются по уровню владения иностранным языком (тестирование бесплатно!)

Даты проведения летних смен 
Международного языкового лагеря «Country Club» в 2012:
	2 смена
	с 23 июня до 13 июля 2012

	3 смена
	с 15 июля до 4 августа 2012


Стоимость путевки: 25 000 рублей (стоимость указана без учета возмещения Министерством образования).

О лингвистическом лагере

Международный Языковой Лагерь «Country Club» - первый круглогодичный языковой лагерь на территории Ульяновской области. Смены организуются в дни школьных каникул на базе детских санаторных оздоровительных лагерей Ульяновской области. Основной целью нашей работы является развитие у школьников навыков применения знания иностранного языка на практике. Это достигается путём круглосуточного общения детей с носителями языка и иностранными вожатыми. 

Школьные каникулы в международном лагере - это:

· Совмещение отдыха с обучением и практикой живой английской речи.

· Снятие языкового барьера через непосредственное общение с носителями языка и друзьями.

· Плавное погружение в языковую среду.

· Чудесная атмосфера праздника и веселья.

О программе

Программа Международного языкового лагеря «Country Club» успешно сочетает в себе следующие аспекты:

· Образовательный Дети знакомятся с особенностями стран изучаемого языка, их культурой и традициями. Богатый страноведческий материал, предлагаемый в нетрадиционных формах, не оставит равнодушным вашего ребёнка, а значит запомнится. 

· Творческий компонент Детям предлагаются творческие виды деятельности: театральные постановки, сценки, англоязычные песни, викторины, конкурсы.

· Развивающий компонент В процессе участия в жизни лагеря, через различные виды деятельности, игры, театральные постановки ваш ребёнок приобретает новый социальный, культурный и творческий опыт. Испытание себя в новых видах деятельности ведет к раскрытию талантов и способностей вашего ребенка, развивает личность ребёнка и раскрывает его творческий потенциал.

· Обучающий компонент Регулярные занятия английским с опытными преподавателями из разных стран мира позволяют вашему ребенку усовершенствовать свои знания и получить бесценную практику живой разговорной речи.

Обучение иностранным языкам

Учащиеся в лагере тестируются, делятся по группам с учётом уровня владения иностранным языком. Различные программы и методики, разработанные российскими и зарубежными преподавателями, позволяют окунуться в атмосферу приятного и естественного общения на иностранном языке в игровой форме. С ребятами занимаются дипломированные преподаватели ежедневно по 3 академических часа. 
В процессе обучения преподаватели используют различные методики (как авторские, так и позаимствованные у своих коллег): различные игры, конкурсы, театры, реалити-шоу, экскурсии и др. Языковые мероприятия походят как на открытом воздухе, так и в специально оборудованных помещениях. 

Условия проживания и программа пребывания

Каждый день в лагере имеет неповторимый оттенок. В лагере всё приспособлено для полноценного активного отдыха: 

· кружки по интересам;

· спортивная площадка;

· развлечения для детей (разнообразные игры — активные, логические, развлекательные);

· культурно-массовые мероприятия и праздники;

· дискотека;

· конкурсы, призы и подарки.

http://www.ulsrc.ru/countryclub/summercc/
