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В статье 9 главы 1 КоАП Ульяновской области «Нарушение правил охраны жизни людей на воде» сказано: «купание в местах, где это запрещено органами местного самоуправления, в том числе за пределами ограничительных знаков, прыгание в воду с мостов, пристаней, причалов, движущегося речного транспорта, иных не приспособленных для этих целей сооружений, купание в состоянии опьянения, а равно нарушение иных правил охраны жизни людей на воде – влечет предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от 200 до 500 рублей».

Основные определения и пояснения

Водный объект – природный или искусственный водоем, водоток либо иной объект, постоянное или временное сосредоточение вод в котором имеет характерные формы и признаки водного режима.
Водопользователь – физическое или юридическое лицо, которым предоставлено право пользования водным объектом.

Пляж – отведенные установленным порядком и обустроенные владельцем (водопользователем) участок береговой полосы и прилегающая к ней акватория для отдыха и купания граждан.
Акватория – водное пространство в пределах естественных, искусственных или условных границ.

Купальня – строение для купанья (на воде или у берега).

ПРАВИЛА

ОХРАНЫ ЖИЗНИ ЛЮДЕЙ НА ВОДНЫХ ОБЪЕКТАХ

В УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ
1. Общие положения 

      Настоящие Правила охраны жизни людей на водных объектах в Ульяновской области (далее - Правила) разработаны в соответствии с Водным кодексом Российской Федерации (Федеральный закон от 03.06.2006 N 74-ФЗ), Федеральным законом от 06.10.1999 N 184-ФЗ "Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации", Федеральным законом от 06.10.2003 N 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации", Положением о Государственной инспекции по маломерным судам Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 23.12.2004 N 835, постановлением Правительства Российской Федерации от 14.12.2006 N 769 "О порядке утверждения правил охраны жизни людей на водных объектах".

     Правила устанавливают условия и требования, предъявляемые к обеспечению безопасности людей на пляжах и в других местах массового отдыха на водных объектах (далее - пляжи), переправах и наплавных мостах, и обязательны для выполнения всеми водопользователями, предприятиями, учреждениями, организациями и гражданами на территории Ульяновской области.

     Использование водных объектов для рекреационных целей (отдыха, туризма, спорта) осуществляется с учетом правил использования водных объектов для личных и бытовых нужд, устанавливаемых органами местного самоуправления, на основании договора водопользования или решения о предоставлении водного объекта в пользование.

     Проектирование, строительство, реконструкция, ввод в эксплуатацию и эксплуатация зданий, строений, сооружений для рекреационных целей, в том числе для обустройства пляжей, осуществляются в соответствии с водным законодательством и законодательством о градостроительной деятельности.

     Места на водных объектах, используемые для массового отдыха, купания, туризма и спорта, устанавливаются по решению органов местного самоуправления по согласованию с соответствующими органами, осуществляющими государственный контроль и надзор за использованием и охраной водных объектов, Государственной инспекцией по маломерным судам Главного управления МЧС России по Ульяновской области (далее - ГИМС ГУ МЧС России по Ульяновской области) и Управлением Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Ульяновской области (далее - Управление Роспотребнадзора по Ульяновской области) с соблюдением настоящих Правил.

     На водных объектах общего пользования могут быть запрещены купание, использование маломерных судов, водных мотоциклов и других технических средств, предназначенных для отдыха на водных объектах, а также установлены иные запреты в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации и законодательством Ульяновской области, с обязательным оповещением о них населения органами местного самоуправления через средства массовой информации, выставлением вдоль берегов специальных информационных знаков или иным способом.

     Правительство Ульяновской области ежегодно рассматривает состояние охраны жизни людей на водных объектах и утверждает годовые планы обеспечения безопасности населения на водных объектах.

     Координацию действий при осуществлении охраны жизни людей на водных объектах в Ульяновской области возложить на комиссию по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности Правительства Ульяновской области.

     При оформлении решения о предоставлении в пользование водного объекта, на котором расположены пляжи, места массового отдыха, базы (сооружения) для стоянок маломерных судов, переправы или наплавные мосты, условия и требования по обеспечению безопасности людей на водных объектах должны быть согласованы с ГИМС ГУ МЧС России по Ульяновской области.

     Водопользователи, осуществляющие пользование водным объектом или его участком в рекреационных целях, несут ответственность за безопасность людей на предоставленных им для этих целей водных объектах или их участках.

     Водопользователи, допустившие нарушение настоящих Правил вследствие несоблюдения указанных в договоре водопользования или решении о предоставлении водного объекта в пользование условий и требований, привлекаются к ответственности в порядке, установленном водным законодательством.

     Организации при проведении экскурсий, коллективных выездов на отдых или других массовых мероприятий на водных объектах выделяют лиц, ответственных за безопасность людей на водных объектах, общественный порядок и охрану окружающей среды.

     Надзор и контроль за выполнением требований по обеспечению безопасности людей и охраны жизни людей на базах (сооружениях) для стоянок маломерных судов, пляжах, переправах (кроме паромных переправ), на которых используются маломерные суда, и ледовых переправах (далее - переправы), а также наплавных мостах на внутренних водах, не включенных в Перечень внутренних водных путей Российской Федерации (далее - наплавные мосты), осуществляют должностные лица ГИМС ГУ МЧС России по Ульяновской области в соответствии с Положением о Государственной инспекции по маломерным судам Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации (далее - Положение о ГИМС).

     Организация дежурства медицинского персонала (санитарных машин) для оказания медицинской помощи пострадавшим на водных объектах и сотрудников полиции органов внутренних дел для охраны общественного порядка при проведении массовых мероприятий на водных объектах возлагается на организаторов мероприятий.

     На водных объектах в Ульяновской области действует трехуровневая система по поиску и спасению людей на водных объектах:

     1-й уровень - областной;

     2-й уровень - муниципальный;

     3-й уровень - объектовый.

     На областном уровне организация обеспечения безопасности жизни людей на водных объектах возлагается на оисково-спасательный отряд пожарно-спасательного центра областного государственного учреждения "Служба гражданской защиты и пожарной безопасности Ульяновской области.

     Основные задачи отряда:

     участие в поиске и спасение людей и материальных ценностей на водных объектах области при возникновении на них чрезвычайных ситуаций и ликвидации их последствий, при затоплении территорий и других происшествиях на водных акваториях области;

     обеспечение безопасности жизни людей при проведении соревнований, праздников и других массовых мероприятий на водных объектах области;

     участие в профилактической работе через средства массовой информации, школы и другие учебные заведения по вопросам обеспечения безопасности людей на водных объектах области;

     осуществление мониторинга экологического состояния водных объектов, технического состояния гидротехнических сооружений по вопросам предотвращения чрезвычайных ситуаций на них;

     обследование и очистка дна, мест массового отдыха людей от посторонних предметов, способствующих нанесению травм человеку при купании.

     К поиску и спасению людей по согласованию с начальником Главного управления МЧС России по Ульяновской области могут привлекаться подразделения ГИМС ГУ МЧС России по Ульяновской области.

     Муниципальный уровень предусматривает создание в организованных местах купания спасательных станций или постов, которые оказывают помощь в пределах установленных зон действий, утвержденных главами муниципальных образований. Спасательные станции и посты могут быть постоянными или создаваться только на период купального сезона. Количественный состав спасателей и оснащение станций определяются главой муниципального образования исходя из характеристик водного объекта. Финансирование осуществляется за счет средств местных бюджетов. При дислокации на территории муниципального образования формирования поисково-спасательного отряда на водах Ульяновской области допускается по согласованию с руководством отряда, на договорной основе обеспечивать безопасность людей на пляжах силами личного состава поисково-спасательного формирования.

     На объектовом уровне спасательные посты, как правило, создаются временно, только на период купального сезона. Выставляются они в местах купания, организованных в установленном порядке частными лицами, организациями, ведомствами, осуществляющими их финансирование.

     Сроки купального сезона, а также запрета выхода на лед в периоды ледостава и ледохода с выставлением запрещающих знаков, аншлагов, шлагбаумов устанавливаются органами местного самоуправления с доведением своего решения до населения через средства массовой информации Ульяновской области.

     Поисковые и аварийно-спасательные работы при чрезвычайных ситуациях на водных объектах (паводки, наводнения, аварии судов и др.) осуществляются в соответствии с законодательством, регламентирующим организацию и порядок проведения этих работ.

     Лица, нарушившие требования настоящих Правил, несут ответственность в соответствии с действующим законодательством.

2. Требования к пляжам 

     Места, предназначенные для купания населения на территории Ульяновской области, подразделяются на:

     - пляжи - участки побережья естественных или искусственных водных объектов с прибрежными акваториями, оснащенные специальным стационарным оборудованием для организации безопасного купания людей и их отдыха на берегу в течение всего купального сезона, принадлежащие органам местного самоуправления, организациям независимо от их организационно-правовой формы;

     - места массового отдыха на водных объектах - участки побережья естественных или искусственных водных объектов с прибрежными акваториями, отведенные для купания и отдыха населения органами местного самоуправления.

     До начала купального сезона владельцы пляжей и мест массового отдыха на водных объектах должны организовать проведение водолазного обследования, очистку дна водного объекта в пределах участка акватории, отведенного для купания, на глубинах до 2 метров в границах заплыва и обеспечить ежегодное техническое освидетельствование мест, предназначенных для купания населения, на годность к пользованию.

     Открытие и использование пляжа по назначению без разрешения на пользование им, выданного уполномоченным должностным лицом ГИМС ГУ МЧС России по Ульяновской области, запрещается.

     При обустройстве территорий пляжей необходимым условием является соблюдение требований водного законодательства в части равного и бесплатного доступа граждан к водным объектам общего пользования.

     На период купального сезона владельцы пляжей и мест массового отдыха на водных объектах должны организовать оборудование в местах отдыха населения на воде спасательных постов с необходимыми плавсредствами, оборудованием, снаряжением и обеспечивать дежурство спасателей для предупреждения несчастных случаев с людьми и оказания помощи терпящим бедствие на водном объекте. Спасатели должны пройти обучение и иметь разрешение на выполнение спасательных работ на воде.

     Расписание работы спасательного поста (дежурства спасателей) устанавливается владельцем пляжа по согласованию с органами местного самоуправления.

     Контроль за работой спасательных постов осуществляют владельцы пляжей и мест массового отдыха на водных объектах, органы местного самоуправления и подразделения ГИМС ГУ МЧС России по Ульяновской области в соответствии с Положением о ГИМС.

     Примерное оснащение спасательного поста при длине пляжа не более 50 м:

     - личный состав - не менее 2 - 3 спасателей;

     - гребная лодка (моторная лодка) - 1;

     - аптечка первой медицинской помощи - 1 комплект;

     - спасательные круги - 2;

     - "конец Александрова" - 2 (спасательный фал с грузом);

     - спасательные жилеты - по количеству спасателей;

     - громкоговоритель - 1;

     - легководолазное снаряжение (ласты, маски) - 2 комплекта.

     Состав и перечень имущества спасательного поста может быть уточнен по согласованию с ГИМС ГУ МЧС России по Ульяновской области.

     Пляжи располагаются на расстоянии не менее 500 метров выше по течению от мест спуска сточных вод, не ближе 250 метров выше и 1000 метров ниже портовых, гидротехнических сооружений, пристаней, причалов, пирсов, дебаркадеров, нефтеналивных приспособлений.

     В местах, отведенных для купания, и выше их по течению до 500 метров запрещается стирка белья и купание животных.

     Береговая территория пляжа должна иметь ограждение и стоки для дождевых вод, а дно водного объекта, в пределах участка акватории, отведенного для купания, - постепенный скат без уступов до 2 метров при удалении от берега не менее 15 метров и очищено от водных растений, коряг, стекла, камней и других опасных для купания предметов.

     Площадь водного зеркала в местах купания на проточном водоеме должна обеспечивать не менее 5 квадратных метров на одного купающегося, а на непроточном водоеме - в 2 - 3 раза больше. На каждого человека должно приходиться не менее 2 квадратных метров площади береговой части пляжа, в купальнях - не менее 3 квадратных метров.

     В местах, отведенных для купания, не должно быть выхода грунтовых вод, водоворотов и течения, превышающего 0,5 метра в секунду. Купальни должны соединяться с берегом мостками или трапами, быть надежно закреплены, сходы в воду должны быть удобными и иметь перила.
     Границы плавания в местах купания обозначаются буйками красного или оранжевого цвета, расположенными на расстоянии 20 - 30 метров один от другого и до 25 метров от мест с глубиной 1,3 метра. Границы заплыва не должны выходить в зоны судового хода.

     Пляжи (места) для отдыха и купания детей, кроме соответствия общим требованиям к пляжам, должны иметь отдельные ограждения. На этих пляжах спасательные круги и "концы Александрова" навешиваются на стойках (щитах), установленных по берегу, на расстоянии 3 метров от уреза воды через каждые 25 метров.

     Максимальная глубина открытых водных объектов в местах купания детей должна составлять от 0,7 до 1,3 метра. Граница поверхности воды, предназначенной для купания, обозначается яркими, хорошо видимыми плавучими сигналами.

     Пляж и берег у места купания детей должны быть отлогими, без обрывов и ям. Пляж должен иметь площадки, защищенные от ветра. Не допускается устройство пляжей на глинистых участках. Минимальная площадь пляжа на одно место должна быть 4 квадратных метра.

     Оборудованные на пляжах места для прыжков в воду, как правило, должны находиться в естественных участках акватории с приглубленными берегами. При отсутствии таких участков устанавливаются деревянные мостки или плоты до мест с глубинами, обеспечивающими безопасность при нырянии. Могут также устанавливаться вышки для прыжков в воду в местах с глубинами, обеспечивающими безопасность при выполнении прыжков. Мостки, трапы, плоты и вышки должны иметь сплошной настил и быть испытаны на рабочую нагрузку.

     Оборудование в местах массового отдыха на водных объектах вышек, а также деревянных мостиков и плотиков для прыжков в воду не является обязательным.

     Пляжи оборудуются стендами с материалами по профилактике несчастных случаев с людьми на водных объектах, данными о температуре воды и воздуха, обеспечиваются в достаточном количестве зонтами для защиты от солнечных лучей, туалетами, кабинами для переодевания, душами с естественным подогревом воды, баками с кипяченой водой, а при наличии водопроводов - фонтанчиками с питьевой водой.

     На места массового отдыха на водных объектах требование данной статьи не распространяется.

     На выступающей за береговую черту в сторону судового хода части купальни с наступлением темноты должен зажигаться белый огонь кругового освещения на высоте не менее 2 метров, ясно видимый со стороны судового хода.

     На береговой части пляжа не далее 5 метров от береговой линии (уреза воды) выставляются через каждые 50 метров стойки (щиты) с навешенными на них спасательными кругами и "концами Александрова". На кругах должно быть нанесено название пляжа и надпись "Бросай утопающему".

     На пляже устанавливаются мачты голубого цвета высотой 8 - 10 метров для подъема сигналов: желтый флаг 70 х 100 см (или 50 х 70 см), обозначающий "купание разрешено", и черный шар диаметром 1 метр, обозначающий "купание запрещено".

     В местах массового отдыха на водных объектах установка мачты не производится.

     Пляжи, как правило, должны быть радиофицированы, обязательно иметь телефонную связь, а также помещение для оказания пострадавшим первой медицинской помощи.

     Продажа и распитие алкогольных напитков с содержанием этилового спирта более 15 процентов объема готовой продукции на пляжах запрещается.

3. Меры по обеспечению безопасности населения на пляжах и в других местах массового отдыха на водных объектах 
     Водопользователи (владельцы пляжей), работники спасательных станций и постов проводят на пляжах и в местах массового отдыха разъяснительную работу по предупреждению несчастных случаев с людьми на водных объектах с использованием технических средств связи и оповещения, стендов и фотовитрин с профилактическими материалами.

     Водопользователи (владельцы пляжей) должны обеспечить на пляжах, протяженность береговой линии которых составляет более 200 метров, установку технических средств для экстренного вызова спасателей к месту происшествия.

     Указания государственных инспекторов по маломерным судам, спасателей, сотрудников милиции в части обеспечения безопасности людей и поддержания правопорядка на пляжах и в местах массового отдыха являются обязательными для водопользователей (владельцев пляжей) и граждан.

     Каждый гражданин обязан оказывать посильную помощь людям, терпящим бедствие на водном объекте.

     На пляжах и в местах массового отдыха запрещается:

     1) купаться в местах, где выставлены щиты (аншлаги) с запрещающими знаками и надписями;

     2) заплывать за буйки, обозначающие участок акватории водного объекта, отведенного для купания;

     3) подплывать к моторным, парусным судам, весельным лодкам и другим плавсредствам, прыгать в воду с не приспособленных для этих целей сооружений;

     4) загрязнять и засорять водные объекты и берега;

     5) купаться в состоянии опьянения;

     6) приводить с собой собак и других животных;

     7) играть с мячом и в спортивные игры в не отведенных для этих целей местах, а также допускать на водных объектах неприемлемые действия, связанные с нырянием и захватом купающихся, подавать крики ложной тревоги;

     8) плавать на досках, бревнах, лежаках, автомобильных камерах и других предметах, представляющих опасность для купающихся.

     Обучение людей плаванию должно проводиться в специально отведенных местах пляжа. Ответственность за безопасность обучаемых несет преподаватель (инструктор, тренер, воспитатель), проводящий обучение или тренировку.

     Взрослые обязаны не допускать купание детей в неустановленных местах, их плавание на не приспособленных для этого средствах (предметах), совершение на водных объектах неприемлемых действий, указанных в подпункте 7 пункта 3.4 настоящих Правил, и другие нарушения на водных объектах.

     Эксплуатация пляжей в лагерях отдыха детей запрещается без инструкторов по плаванию, на которых возлагается ответственность за безопасность детей и методическое руководство обучением их плаванию.

     Для проведения уроков по плаванию оборудуется примыкающая к участку акватории водного объекта, отведенного для купания, площадка, на которой должны быть плавательные доски, резиновые круги, шесты для поддержки неумеющих плавать, плавательные поддерживающие пояса, электромегафоны и другие обеспечивающие обучение средства. Контроль за правильной организацией и проведением купания детей в лагерях отдыха осуществляют руководители этих лагерей.

     Для купания вне пляжа выбирается неглубокое место на водном объекте с пологим дном без свай, коряг, острых камней, стекла, водорослей и ила. Обследование места купания проводится людьми, умеющими хорошо плавать и нырять. Купание детей в таких местах проводится под контролем взрослых.

Дополнительные требования по обеспечению безопасности детей на пляжах лагерей или других оздоровительных учреждений
Взрослые обязаны не допускать купания детей в неустановленных местах, их шалостей на воде, плавания на не приспособленных для этого средствах (предметах) и других наруше​ний на воде.

Пляжи лагерей для отдыха детей и иных оздоровительных учреждений (далее имену​ются – лагеря отдыха детей) кроме соответствия общим требованиям к пляжам должны быть ограждены штакетным забором со стороны суши. На этих пляжах спасательные круги и концы Александрова навешиваются на стойках (щитах), установленных на расстоянии 3 мет​ров от уреза воды через каждые 25 метров, оборудуются участки для купания и обучения пла​ванию детей дошкольного и младшего школьного возраста с глубинами не более 0,7 метра, а также для детей старшего возраста с глубинами не более 1,2 метра.

В местах с глубинами до 2 метров разрешается купаться хорошо умеющим плавать де​тям в возрасте 12 лет и более.

Использование пляжей в лагерях отдыха детей запрещается без инструкторов по плава​нию, на которых возлагается ответственность за безопасность детей и методическое руково​дство обучением их плаванию.

Купание детей, не умеющих плавать, проводится отдельно от детей, умеющих плавать.

Перед каждым началом купания детей проводится подготовка пляжа:
- осмотр акватории в границах, установленных для купания детей;

· границы участка, отведенного для купания отряда (группы), обозначаются вдоль бере​говой черты флажками, а акватории – буйками, поплавками, вешками;
· спасательная лодка со спасателями должна находиться на внешней стороне гра​ницы плавания и удерживаться в двух метрах от нее.
По окончании подготовки пляжа дети группами (не более 10 человек в группе) выво​дятся на участок купания, инструктируются по правилам поведения на воде, выстраива​ются в линейку и складывают перед собой одежду.

За купающимися детьми должно вестись непрерывное наблюдение дежур​ными вос​питателями и медицинскими работниками.

Купающимся детям запрещается нырять с перил, мостков, заплывать за границу пла​вания.

Во время купания детей на участке запрещается:

· купание и нахождение посторонних лиц;

· катание на лодках и катерах;
· проведение игр и спортивных мероприятий.
Для проведения уроков по плаванию оборудуется примыкающая к воде площадка, на которой должны быть плавательные доски, резиновые круги, шесты для поддержки не умеющих плавать, плавательные поддерживающие пояса, электромегафоны и другие, обеспечивающие обучение средства.
Контроль за правильной организацией и проведением купания детей в лагерях отдыха осуществляют руководители этих лагерей.

Для купания детей во время походов, прогулок и экскурсий выбирается неглубокое ме​сто на водоеме с пологим дном без свай, коряг, острых камней, стекла, водорослей и ила. Об​следование места купания проводится спасателем (плавруком), которые должны быть вклю​чены в группу сопровождения если предвидится купание.
Границы места купания обозначаются буйками, вехами, жердями. Купание проводится под контролем спасателей (взрослых) при соблюдении всех мер предосторожности.
Приложение № 1
Административная ответственность

Владельцы водных объектов и ответственные за использование пляжей несут адми​нистративную ответственность, если эти нарушения по своему характеру не влекут за со​бой в соответствии с действующим законодательством уголовной ответственности.

Под административным наказанием Кодекс РФ об административных правонаруше​ниях подразумевает установленную государством меру ответственности за совершение административного правонарушения, применяемую в целях предупреждения совершения новых правонарушений как самим правонарушителем, так и другими лицами.

При совершении лицом двух и более правонарушений административное наказание назначается за каждое совершенное правонарушение. 
При длящемся административном правонарушении сроки начинают исчисляться со дня его обнаружения.

Органы Государственной инспекции по маломерным судам привлекают дела об ад​министративных правонарушениях, предусмотренных ст. 19.4., ч. 1; ст. 19.5., ч. 1; ст. 19.6; ст. 19.7 Кодекса РФ (см. таблицу), к административной ответственности, после чего про​токолы и материалы к ним направляют для рассмотрения в судебные органы (ч. 1 ст. 3.8; ст. 28.8).
	Статья Кодекса
	Содержание статьи
	Предусмотренное администра​тивное наказание

	ст. 19.4, ч. 1
	Неповиновение законному распоряжению должностного лица органа, осуществляю-щего государственный надзор (контроль)

1. Неповиновение законному распоряжению или требованию должностного лица органа, осуществляющего государственный надзор (контроль), а равно воспрепятствование осуще​ствлению этим должностным лицом служебных обязанностей
	влечет предупреждение или нало​жение административного штрафа на граждан в размере от 500 до 1000 руб.; на должностных лиц – от 1000 до 2000 руб.

	ст. 19.5, ч.1
	Невыполнение в срок законного пред-писа​ния (постановления, представления) органа (должностного лица), осуществляю-щего го​сударственный надзор (контроль)
1. Невыполнение в установленный срок закон​ного предписания (постановления, представле​ния) органа (должностного лица), осуществ​ляющего государственный надзор (контроль), об устранении нарушений законодательства
	влечет наложение административ​ного штрафа в размере от 1500 руб. до 2500 руб. 

	ст. 19.6.
	Непринятие мер по устранению причин и ус​ловий, способствовавших совершению адми​нистративного правонарушения
	влечет наложение административ​ного штрафа на должностных лиц в размере от 300 до 500 руб.

	ст. 19.7.
	Непредставление сведений (информации) 
	влечет наложение административ​ного штрафа на граждан в размере от 100 до 300 руб.; на должностных лиц – от 300 до 500 руб.; на юриди​ческих лиц – от 3000 до 5000 руб.


В статье 9 главы 1 Кодекса Ульяновской области об административных правонару​шениях (Закон Ульяновской области от 05 июня 2007 года № 72-30) «Нарушение правил охраны жизни людей на воде» сказано: «купание в местах, где это запрещено органами местного самоуправления, в том числе за пределами ограничительных знаков, прыгание в воду с мостов, пристаней, причалов, движущегося речного транспорта, иных не приспо​собленных для этих целей сооружений, купание в состоянии опьянения, а равно наруше​ние иных правил охраны жизни людей на воде - влечет предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от 200 до 500 рублей».
Приложение № 2
Знаки безопасности на водных объектах

     Знаки безопасности на водных объектах устанавливаются водопользователями (владельцами пляжей, переправ, наплавных мостов, баз (сооружений) для стоянок маломерных судов), организациями, проводящими дноуглубительные, строительные или другие работы, в целях предотвращения несчастных случаев с людьми на водных объектах.

     Знаки безопасности имеют форму прямоугольника с размерами сторон не менее 50 х 60 см и изготовлены из досок, толстой фанеры, металлических листов или другого прочного материала.

     Знаки безопасности устанавливаются на видных местах по предписанию уполномоченных на то органов государственного надзора и укрепляются на столбах (деревянных, металлических, железобетонных и др.) высотой не менее 2,5 метра.

Характеристика знаков безопасности на водных объектах
	N  п/п
	Надпись на знаке
	Описание знака

	1
	2
	3

	1
	Место купания (с указанием границ в метрах)
	В зеленой рамке. Надпись сверху. Ниже  изображен плывущий  человек.  Знак  крепится   на   столбе белого цвета

	2
	Место  купания  детей  (с

указанием  границ  в метрах)
	В   зеленой   рамке.   Надпись   сверху.    Ниже

изображены двое  детей,  стоящих  в  воде.  Знак крепится на столбе белого цвета

	3
	Место купания  животных  (с указанием   границ в  метрах)                  
	В   зеленой   рамке.   Надпись   сверху.    Ниже

изображена плывущая  собака.  Знак  крепится  настолбе белого цвета                             

	4
	Купаться  запрещено  (с  

указанием   границ  в метрах)                  
	В красной рамке,  перечеркнутой  красной  чертой по диагонали с  верхнего  левого  угла.  Надпись сверху. Ниже изображен  плывущий  человек.  Знак крепится на столбе красного цвета

	5
	Переход   (переезд)  по  льду разрешен            
	Весь окрашен в зеленый цвет. Надпись  посредине.Знак крепится на столбе белого цвета

	6
	Переход  (переезд)   по  льду запрещен            
	Весь окрашен в красный цвет. Надпись  посредине. Знак крепится на столбе красного цвета


Приложение № 3
Рекомендации по оформлению стенда «Правила поведения на пляже»
На пляжах и в других местах массового отдыха запрещается:

1) купаться в местах, где выставлены щиты (аншлаги) с предупреждающими и запрещаю​щими знаками и надписями;

2) заплывать за буйки, обозначающие границы плавания;

3) подплывать к моторным, парусным судам, весельным лодкам и другим плавсредст​вам, прыгать с не приспособленных для этих целей сооружений в воду;

4) загрязнять и засорять водоемы и берега;

5) купаться в состоянии алкогольного опьянения;

6) приводить с собой собак и других животных;

7) играть с мячом и в спортивные игры в не отведенных для этих целей местах, а также до​пускать шалости в воде, связанные с нырянием и захватом купающихся и др., подавать крики ложной тревоги;

8) плавать на досках, бревнах, лежаках, автомобильных камерах, надувных матрацах и др.

Указания ГИМС в части принятия мер безопасности на воде для администрации зон рекреации водных объектов, баз отдыха и плавательных бассейнов являются обязательными.

Приложение № 4
Примерное оснащение спасательного поста:

- личный состав, исходя из размеров зоны спасания (размера пляжа), но не менее 3 чело​век аттестованных спасателей;
- гребная лодка (мотолодка) – 1 единица и более в зависимости от количества спасателей;

- аптечка первой медицинской помощи – 1 в комплекте;

- спасательные круги – количество исходит из размеров пляжа;

- «конец Александрова» (спасательный фал с грузом) – количество исходит из размеров пляжа;
- спасательные жилеты – по количеству спасателей плюс 2 шт.;

- громкоговоритель – 1 шт. на одну группу спасателей;

- комплект для ныряния (ласты, маски) – 2 комплекта;

- противопожарный щит – 1;
- носилки – 1 шт.;
- телефонная связь;

- рабочая документация.
Зона спасания

Под «зоной спасания» спасательной станции, поста понимается акватория, в преде​лах которой технические средства станции, поста, дают наибольшую возможность спасти человека, погрузившегося на грунт. «Зона спасания» ограничивается береговой чертой и дугой окружности описанной из центра спасательной станции, поста, радиусом опреде​ленным по следующей формуле:
Для поста с мотолодкой (катером):
R = [(V км/час Т4 в минутах) / 60] х 1000, где
R – радиус окружности «Зоны спасания» в метрах,

V – скорость катера, имеющегося на станции в км/час.
Т4 = Т0 - (Т1 + Т2 + Т3) – время на переход катера к месту бедствия.
Т0 - время пребывания человека под водой, равно 6-ти минутам.

Т1 - время оповещения, равное 0,5 минуты.

Т2 - время от момента подачи сигнала тревоги до момента отхода катера от причала, равное 0,5 минуты.

Т3 - время поиска и извлечения из воды утонувшего спасателем, равное 3 минутам.

При наличии на посту только гребных лодок, «Зона спасания» берется акватория, ог​раниченная береговой чертой и дугой окружности, описанной из центра поста, радиусом 150 метров.
Извлечение пострадавшего с грунта без водолазного снаряжения, как правило, должно осуществляться на глубинах до 4 метров.
Требования к спасательному посту (станции) и обязанности матроса-спасателя
       1. Матросы-спасатели оказывают помощь потерпевшим на воде в границах обозначенной акватории.

        В процессе подготовки к купальному сезону матросы-спасатели поста (станции):

· убеждаются в наличии документации по обследованию и очистке акватории массового отдыха людей и должностных инструкций ведомственного спасательного поста (станции);

· уточняют границы зоны ответственности ведомственного спасательного поста (станции);

· разрабатывают схему наблюдения за акваторией, порядок связи с оперативным дежурным Главного управления по вопросам чрезвычайных ситуаций и гражданской защите населения Автономной Республики Крым, ближайшим мобильным водолазным подразделением, медицинским пунктом "скорой помощи", органами охраны общественного порядка;

· выставляют буи на границах заплыва в акватории пляжа;

· обозначают буями в акватории пляжа места, опасные для жизни и здоровья людей, в соответствии с картой промера глубин;

· устанавливают на территории пляжа щиты с информацией о мерах безопасности на воде, способах оказания помощи пострадавшему, способах самоспасения;

· согласовывают с администрацией предприятия, учреждения, организации, ответственной за акваторию, время работы и порядок несения вахты;

· отрабатывают организацию информирования отдыхающих о мерах безопасности на воде, проведения массово-разъяснительной и профилактической работы;

· принимают имущество спасательного поста (станции), поверяют его комплектность и исправность;

· проверяют оборудование пляжа, его соответствие действующим правилам;

· оформляют документацию, указанную в подпункте 1.9.1 пункта 1 Правил.

      В период работы спасательного поста (станции) матросы-спасатели:

· ведут непрерывные наблюдения за отдыхающими в акватории пляжа;

· принимают меры по недопущению купания граждан в состоянии алкогольного опьянения;

· принимают меры по недопущению пребывания детей без присмотра взрослых;

· предупреждают попытки заплыва граждан за линию ограничительных знаков;

· не позволяют пользоваться на воде автомобильными камерами, надувными матрасами, плотами, лежаками, досками и т.д.;

· прекращают игры на воде, связанные с опасностью для жизни людей, прыжки с причалов, ныряние в местах с малыми глубинами;

· фиксируют нарушения правил судоходства маломерными плавсредствами вблизи пляжей, а также загрязнения акватории и территории пляжей с соответствующими записями в вахтенном журнале и сообщением в инспекцию безопасности судоходства;

· при выявлении тонущего или уставшего пловца незамедлительно приходят ему на помощь;

· предоставляют первую медицинскую помощь потерпевшему;

· организовывают экстренный вызов работников "скорой помощи";

· информируют отдыхающих граждан о штормовом предупреждении и запрете купания, а также о запрете выхода маломерных плавсредств;

· предоставляют информацию коммунальной аварийно-спасательной службе и территориальному подразделению Государственной поисково-спасательной службы на водных объектах в Автономной Республике Крым (ГПССВО) обо всех происшествиях;

· регистрируют все случаи грубых нарушений мер безопасности на воде с фиксацией их в вахтенном журнале и информированием администрации;

· проводят с отдыхающими на пляже профилактическую работу по предупреждению несчастных случаев на воде.

     2. Система спасательных постов (станций) призвана обеспечить спасение людей в местах массового отдыха населения и при проведении культурно-массовых мероприятий на воде. 

      Спасательный пост (станция) состоит из группы матросов-спасателей, которые выполняют задания по охране жизни людей на определённых участках акватории. Спасатели должны быть подготовлены как к действиям по спасению людей на водоёмах, так и к действиям по оказанию потерпевшим первой медицинской помощи. Вместе со свидетельством водолаза-спасателя они должны иметь свидетельство парамедика, которое выдаётся после их подготовки по специальной программе в учебно-тренировочных центрах Государственной службы катастроф.

 Деятельность постов (станций) может быть постоянной, сезонной или временной, в зависимости от цели (наводнение, переправа, купальный сезон и др.).

       Обеспечение спасательных постов (станций) помещениями и имуществом, санитарными сумками, укомплектованными медикаментами и медицинским имуществом, средствами иммобилизации потерпевшего (в составе документации спасательного поста (станции) должна быть инструкция по оказанию первой медицинской помощи). Подготовка и содержание матросов-спасателей осуществляется за счет средств предприятий, учреждений и организаций, за которыми закреплен пляж, прибрежная полоса моря или внутреннего водоема.

       3. Спасательный пост (станция) размещается в помещении летнего типа или в палатке с наблюдательной площадкой.

      Пост (станция) выполняет функции по охране жизни в зоне ответственности в составе (минимально в одну смену):

· начальника поста (станции) (аквалангист) - 1;

· матроса-спасателя (аквалангист) - 1-2.

· Все матросы-спасатели проходят ежегодную переподготовку по специальной программе в Государственной поисково-спасательной службе на водных объектах в Автономной Республике Крым (ГПССВО) или в её структурных подразделениях.

      Спасательный пост (станция) обеспечивается спасательным имуществом:

· круги спасательные, плавучие концы с плавучими шарами, мегафон, санитарная сумка с медикаментами, бинокль, багор, страховочный конец длиной 40 метров; 

· комплект аквалангиста N 1, пояс (жилет) спасательный - по одной единице на каждого спасателя.

· Запрещается использование на должностях матросов-спасателей лиц, которые не прошли специальную подготовку (переподготовку) и не имеют свидетельства установленного образца с датой текущего года.

       Запрещается отвлечение матросов-спасателей от исполнения ими своих служебных обязанностей.

      На спасательном посту (станции) должна быть документация: 

· вахтенный журнал;

· журнал проверок аквалангов;

· карта или схема района действия;

· график дежурства;

· перечень имущества;

· комплект наглядной агитации;

· журнал инструктажей по охране труда личного состава поста (станции); 

· инструкции по охране труда.
                                                             Утверждаю

 [организационно-правовая       [подпись]                                                   [Ф. И. О., должность

 форма, наименование                                                                             руководителя или иного

 организации, предприятия]                                                                           должностного лица,

                                                                                                          уполномоченного утверждать

                                                                                                              должностную инструкцию]

                                                                                                                             [число, месяц, год]

                                                                                                                                             М. П.

Должностная инструкция

инструктора-спасателя
[наименование организации, предприятия, учреждения]

      Настоящая должностная инструкция разработана и утверждена на основании трудового договора с инструктором-спасателем по плаванию, в соответствии с Трудовым кодексом Российской Федерации, иными нормативно-правовыми актами, регулирующими трудовые правоотношения.

1. Общие положения

1.1. Инструктор-спасатель по плаванию относится к категории специалистов и непосредственно подчиняется [наименование должности руководителя].

1.2. На должность инструктора-спасателя по плаванию принимается лицо, имеющее [вписать нужное] образование, стаж работы [вписать нужное].

1.3. На должность инструктор-спасатель по плаванию назначается и освобождается от должности приказом [наименование должности руководителя].

1.4. Инструктор-спасатель по плаванию должен знать:

- положения, правила, инструкции и другие документы, определяющие работу спасательного поста;

- методики обучения плаванию;

- правила безопасного поведения на воде;

- приемы спасения людей на воде;

- основы оказания доврачебной медицинской помощи;

- правила поведения на воде и на пляже;

- принципы действия и правила пользования спасательными средствами;

- особенности рельефа, глубины, течений и т.д. водоемов, входящих в зону действия спасательного поста;

- приемы подхода к утопающему, извлечения его из воды, освобождения от захватов;

- стили плавания;

- управление спасательной шлюпкой;

- принцип действия акваланга;

- правила и нормы охраны труда, жизни и здоровья граждан;

- правила и нормы техники безопасности и производственной санитарии.

1.5. Профессионально важные качества: [перечислить качества].

2. Должностные обязанности

На инструктора-спасателя по плаванию возлагаются следующие должностные обязанности:

2.1. Несение дежурства на спасательном посту, осуществление контроля и проведение мероприятия на водоемах по укреплению правопорядка, охране жизни людей и окружающей среды.

2.2. Контроль готовности спасательных средств к оказанию оперативной помощи терпящим бедствие на воде.

2.3. Организация обучения плаванию, используя разнообразные приемы, методы и средства.

2.3. Разъяснение гражданам правил безопасного поведения в целях предотвращения несчастных случаев на воде.

2.4. Обеспечение сохранности оборудования и имущества, противопожарной безопасности и санитарного состояния спасательного поста.

2.5. Соблюдение дисциплины труда и правил техники безопасности, ведение установленной документации.

2.6. Оказание немедленной помощи людям, терпящим бедствие.

2.7. Оказание доврачебной помощи.

2.8. Соблюдение требований правил внутреннего трудового распорядка, охраны труда и техники безопасности.

2.9. Совершенствование своей физической, специальной медицинской подготовки.

2.10. Доведение до сведения непосредственного руководителя о всех выявленных нарушениях и недостатках в связи с выполняемой работой.

3. Права работника

Инструктор-спасатель по плаванию имеет право:

3.1. Запрашивать и получать необходимую информацию и документы, относящиеся к вопросам его деятельности.

3.2. Вносить предложения непосредственному руководителю по совершенствованию работы, связанной с предусмотренными настоящей должностной инструкцией обязанностями.

3.3. На предоставление необходимой экипировки и оснащения.

3.4. Требовать от руководства оказания содействия в исполнении своих профессиональных обязанностей и осуществлении прав.

3.5. На все предусмотренные законодательством социальные гарантии.

3.6. На иные права, предусмотренные трудовым законодательством.

4. Ответственность работника

Инструктор-спасатель по плаванию несет ответственность:

4.1. За безопасность отдыхающих граждан.

4.2. За неисполнение или ненадлежащее исполнение своих должностных обязанностей, предусмотренных настоящей должностной инструкцией, - в пределах, определенных действующим трудовым законодательством РФ.

4.3. За причинение материального ущерба работодателю - в пределах, определенных действующим трудовым и гражданским законодательством РФ.

4.4. За правонарушения, совершенные в процессе осуществления своей деятельности, - в пределах, определенных действующим административным, уголовным, гражданским законодательством РФ.

Руководитель кадровой службы [инициалы, фамилия]

[подпись]

[число, месяц, год]

Согласовано:

Начальник юридического отдела [инициалы, фамилия]

[подпись]

[число, месяц, год]

С инструкцией ознакомлен: [инициалы, фамилия]

[подпись]
[число, месяц, год]

